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F «a ie  politică.
Apare In fiecare Duminecă.

Prigonirea  
tricolorului.

Slugoii cei mai urgisiţi ai cârmuirii 
ungureşti jandarmii, auînceput după ale
geri o goană nebună împotriva tricolo
rului nostru. După cum postavul roşu 
face pe unii tauri furioşi, aşa mândrele 
culori ale tricolorului nostru, roşul, 
galbenul şi albastrul, fac să turbeze pe 
călăii noştri cu pene obraznice de co
coş. Furioşi şi năbădăioşi, ei se năpu
stesc asupra tuturor, cari îndrăznesc a 
se împodobi cu frumosul nostru tricolor. 
Femeile şi nici chiar copiii nu sunt 
cruţaţi. Este o goană nebună şi oarbă 
şi dacă ar puteâ, sălbaticii noştri su
grumători, de bună seamă ar arde şi 
ar nimici toate panglicile şi primele din 
lume cari poartă cele trei culori.

Se va întreba vre-unul, oare pen- 
truce stăpânirea noastră prigoneşte cu 
atâta furie tricolorul românesc?

Şi pentruce ţinem noi românii atât 
âe mult la cele trei culori ale neamu
lui nostru? Ce-i tricolorul? Nu-i, iacă 
aşa o bucată de pânză sau de hârtie 
fn trei culori, ca orice pânză sau hâr
tie ? De ce atâta gălăgie, pentru 
atâta? Pentru ce se dă atâta însemnă
tate tricolorului ?

Pentru că, răspundem noi, trico
lorul nu este o bucată de pânză sau de 
hârtie ca oricare. Ea închipueşte un 
neam întreg, cinstea, viaţa şi fiinţa lui. 
Aceste trei culori vorbesc de toate do
rinţele şi suferinţele lui, toate năcazu
rile şi bucuriile şi mai ales toate nă
dejdile lui într’un viitor mai bun se 
găsesc întrupate în acele trei culori. 
Când mii de simţiri s e  învălmăşesc în 
pieptul nostru şiv sute de glasuri ar 
cere un cuvânt, un semn, care să spuie 
tot ce simţim ; când ne gândim la atâ
tea lucruri de odată, la suferinţele noa
stre din trecut, la morţii cari şi-au văr
sat sângele în valuri pentru desrobirea 
noastră a celor de azi; când ne gândim 
la nesfârşitele nedreptăţi şi apăsări caii 
ne fac să scrâşnim din dinţi, la vii
torul mai bun şi mai cald pe care 
vrem să ni-1 făurim şi-l vom făuri 
odată cu orice jertfe, în astfel de clipe 
mari, tricolorul pare-că spune totul ce 
iimţim, ce gândim şi ce ne străbate cu

putere nebiruită.
Atunci aceste trei culori ne par un 

lucru mare şi sfânt, c a r e  tălmăceşte mai 
bine decât oricine şi orice cuvântător 
cu gura de aur, simţirile ce ne mun
cesc. .

Dacă în astfel de clipe vedem tri
colorul, se face ca o mare lummă în

gândul nostru, ochii ni-se umezesc fără 
să ştim şi cu adâncă încântare privirea 
noastră rămâne 1 pită multă vreme de 
acest minunat joc de feţe al tricoloru
lui românesc. El închipueşte toată dra
gostea noastră de neam, toată mândria 
şi cinstea noastră de popor deosebit de 
alte popoare. Pentru el suntem în stare 
să întrăm în foc şi gândul nostru ro
mânesc să întăreşte cu putere nouă si 
nebiruită. Simţim că am fi în stare să 
înfruntăm orice primejdie şi orice vrăj
maş.

De asta au iei teamă, prigonitorii 
tricolorului românesc, de întărirea şi 
oţărirea noastră, de înălţarea mândriei 
şi conştiinţii noastre de români.

Cine poartă tricolorul ştie că-i 
român şi are curajul de a se arăta 
român în faţa oricui. Cine poartă 
tricolorul spune că nu-i slugă, şi arata 
că are mândria frumoasă a omului care 
se ştie de-opotrivă cu alţi oameni, nu 
mai prejos de iei. Şi asta iosto ce nu 
le trebuie cârmuitorilor noştri. Tei nu 
vor să ne ştim şi noi de-opotrivă cu ici.

Vor să ne credem slugi supuşi 
lor şi să credem că numai ici sunt 
stăpânii cari au dreptul de a avea 
mândria lor de neam, tricolorul lor 
îiaţional. Iei nu vor să sufere alt trei- 
color afară de al lor şi vor să ne si
lească să-l purtăm şi noi în semn do 
supunere, de înghenunchiare şi unii lin* 
faţă de iei. Când ne smulg tricolorul 
de pe piept, dela brâul copiilor noştri, 
iei vor să ne fure ce avem mai mândru 
şi mai scump, în sufletul nostru, mân
dria de români.

Vrăşmaşii noştri vor să ne arate 
că nu suntem o naţiune, ci o adună
tură de venetici fără drepturile lor, 
fără mândrie şi fără tricolor. Dar 
noi am venit aici cu opt sute de ani 
înainte de urdiile sălbatice prădătoare 
ale lui Ârpâd. Nu suntem ca iedera 
cea slabă sau ca viţa sălbatică ce se 
încolăceşte în jurul copacilor străini. 
Copacul neamului nostru are trunchiul 
vânjos şi plin de sucuri. Cununa lui 
se ridică mândră spre cer; la umbra 
lui se  adăpostesc mulţi venetici şi iei 
trăieşte, deşi omizile îi mânâncă roadele.

Ori-ce petec cât de mic de pan
glică. roşie-galbină-albastră arată  ̂raş-
maşilor,' că trăieşte în noi simţirea 
românească. De câte ori îl văd, de atatea 
ori sufletul românesc, pe care credeau 
că l’au ucis, se naşte din nou şi o 
spaimă, o groază fără nume îi cuprinde, 
când se văd în faţa unui duşman care 
nu moare nici-odată şi învie ca un 
Christos, ori de câte ori l’ar răstigni.

Pentru aceea se năpustesc îpî cu
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atâta furie la tricolorul nostru, ori 
unde-1 văd. Dar tot pentru aceea îl 
iubim noi şi-l apărăm cu înverşunare. 
Şi nu putem iubi nici-odată tricolorul 
unguresc, căci iei ieste închipuirea si 
simbolul apăsării şi al suferinţelor 
noastre fără sfârşit. Toate asupririle 
şi nedreptăţile*, toate mişeliile şi căl
cările de drepturi împotriva noastră se 
fac azi supt fâlfăirea urgisită a acestor 
culori. Copiii noştri sunt bătuţi în 
şcoli şi siliţi a se lăpăda de limba 
maicii lor şi învăţătorii străini le pun 
cu sila semnul tricolorului unguresc 
pentri a-i îndepărta şi înstrăina de 
părinţii lor, de mamele cari i-au alăptat. 
Tricolorul unguresc e semnul umili
rilor, al amarului, şi al batjocurilor ce 
îndurăm de veacuri.

Pentru aceea nu-1 putem iubi şi 
nu-1 vom primi, iar stăpânitorii nu ni-I 
vor putea pune pe piepturi decât cAml 
vom fi morţi.

D ar vom  iubi întotdeauna tri
colorul românesc şi vum ţine la iei, 
ori-câte suferinţe şi lovituri am indura 
pentru iei Şi daca ar veni o suta (le 
legi şi o mie de miniştri cari sâ lie 
oprească cu o armata întreagă de ja n 
darmi, lieeare român va păzi cu seum- 
pătate undeva intr'un colţ al casei sale 
câte un petec cât de mic al tricolorului. 
L i  zile mari, ca la sărbători sfinte, 
iei îl va scoate. îl va privi. îl va arăta 
copiilor săi şi le va spune cu evlavie, 
ca o rugăciune sfânta şi ra ra :

Acesta ieste tricolorul ro
mânesc, care încliipuieşte neamul nostru 
întreg, toată fiinţa lui de azi şi toată 
nădejdea lui de mane.

Punerea în lucrare a conven
ţiei CU România. Convenţia com er
cială dintre Austro-l ■ ngaria şi lîom ânia, 
care păgubeşte atât de mult pe oierii 
noştri din Margine, capătă putere in 
ziua de 1 Septemvrie, st. n.

Un candidat ungur Ia alegerile din Croaţia. 
Ziarile ungureşti vestesc cu mare bucurie că 
la alegerile ce vin, ungurii din Croaţia au 
pus şi ei în cercul Hortkovci un candidat un
gur. pe D om vlvrfy Gxvrgy, ungur născut 
în capitala croat:'.. Ziarele spun câ fiind în 
cercul acela majoritatea alegătorilor ungurească, 
se cuvine să aibe un deputat ungar. Şi noi 
suntem de părerea asta. Ungurii să aleagă 
unguri şi nu străini. Dar atunci pentru ce 
ziarele ungureşti nu vor să ne recunoască şi 
noua dreptul de a alege români acolo unde 
noi românii suntem în majoritate? Sau drep
tatea e bună numai câtă vreme slujeşte p<' 
unguri şi e rea da"ă slujeşte şi pe alţii?
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Răvaşul săptămânii.
Dl Brote se obrăzniceşte.
Văzândn-Be înfundat de declaraţiile dlui 

Iuniu Mania, dl Eugen Brote o ia acuma pe 
coarda obrăzniciei. Intr’o scrisoare adresată 
Telegrafului Român, care publică cu mare 
plăcere tot co poate să murdărească partidul 
naţional şi pe fruntaşii noştri, dl Brote ame
ninţă pe fruntaşii noştri că-i va desvăh că 
au luat bani pentru a face politică.

Dacă aceasta ar fi chiar adevărat, pre
cum nu ieste, nu ar fi un lucru necinstit.

Politica nu se poate face fără bani şi 
cine nu are bani. poate primi dela alţii. Nu
mai atunci ar păcătui, dacă ar Jî fă cu t cu 
bani româneşti politică rea şi contra po
porului românesc. Fruntaşii noştri au fâcut 
însă politică cinstită şi curată. Despre dl 
Brote se apune însă, cii a întrebuinţat banii 
ce primea mai de mult pentru scopurile Bale 
personale, A tot vândut şi cumpărat Tribuna 
veche din Sibiiu, până s’a îmbogăţit.

Dacă iul acuma face altora vina asta, 
dovedeşte că s’a obrăznicit. Dacii va în
drăzni să facil cev» contra partidului, po
porul românesc il va pedepsi ?i-l v.i alunga 
din sânul «ău ca pe unul din cei mai mari 
ritufăcâtori.

Zorile păcii: prigoniri nouă.
Ziarele ungureşti v rbrac. m c mtrnit do 

paeo şi guvernul *e furt; ţi ici cfc i»r vrea 
faoâ pace cu noi şi înoctezo duşm»mi;lo şi 
prigonirile. D.»r tonte nccsto» nu-a dee.it 
numai apucaturi cu cari vrea «â «mAgeairri 
lumea atrâina, eare auzind vorbindu-M «tAt« 
deapro paeo, va crede că pacea a'a şi fâcut şi 
că românii sunt mulţumiţi cu ntăpfinire» nn- 
gnreiwcii. Guvernul tirm-a/.Â inai a ne pri
goni şi cine Vf<l-i lueruril'i cum nânt, va in- 
ţelcge cât do ininein> sa» «unt v*>rl>rIn «demn* 
nit'iare de pace ale ut.g’iril'r.

Aşa. Tribuna  arc un nou proeca dr- ag i
taţie şi cal mnie e ntra *riil-»r p -ntru
o peris >are deapro / ” >/»;. r.ie >ic!a I*hiu . 
Pentru c c ?  Pentru cA «acria adevărul deapro 
mişeliile gr» rave r «  f'au fricut la ale
gerea dela I^hiu. Dl Iuliu  G tu rgiu , r e d a c 
torul rn<punzât<>r al Tribuni; are pAnă acum 
c inci pr iccae do agitaţie, po rând dl Constan- 
tir. Sara, r o J i - t  ral riUpunzător do mai inaint-,  
ae alia ţi acuma po •> luni în temniţa S cg h c -  
dinului.

Răposatul Ion Russu Şirianu a fist 
urmărit de tribunalul din Oradea-maro pentru 
cartea sa despre loi.Jgie. Acuma, mnrind 
Russu-Şirianu, s’a făcut proces dlui Cornel 
Lazar. directorul tipografici diecczanc, din 
Arad unde a f -j t tipărită cartea.

Ziarul Frogrcs:'.l din Oraviţa a fost'gân
dit sâ plătească amendă, pentra ci a făcut 
politici.

Şedinţa fundaţiei Gozsdu.
Membrii fundaţiei Goncla s’au întrunit 

zilele astei la Sibiii pentru .a hotiri împăr
ţirea burselor (ajutoarelor) pentru aludenţi. 
Au venit P. SS. LL. episcopii Dr. AI. Cristea i 
şi I. /. Papp. Avram Birlogea, Gh. Bogoevici. 
Dr. N. Poienara, Dr. Iosif Gali, Ion cavaler 
de Puşcăria. Din Sibiiu iau parte I P. S.
Sa metropolitul I. Meţianu şi dl Par tenie 
Cosma.

Dintre archierei, P. S. Sa episcopal 
D r. M  Cristea a f  .n primit ca multă căl
dură şi dragoste între românii din Sibiiu.

Tricolor românesc batjocorit.
Nenorooiţii împănaţi ai guvernului, jan

darmii noştri, au mai făoat o nouă bravura. 
Dacă nu am fi îa ţara ungurească poate că 
am cerca eă ne războim cu aceste lifte, dar 
aşa trecem numai la răvaş năzdrăvăniile oa
menilor acestora cu capul scofâlcit, cu creen 
puţini, cu suflet strâmb şi ca musteţele
aduse la urechi.

Cazul pe care-1 aducem aoum la cunoş
tinţa cetitorilor noştri e vrednic de mult lau- 
data iubire de oaspeţi a „naţiune^.

In săptămâna trecută. Doamna Anuţa  
Soreanu, soţia domnului D. G. Soreanu di
rector de bancă în Caracal (România) se 
plimba cu doi copilaşi în grădina publică dela 
băile din Ocna Şibiiului. Deodată la o co
titură se iveşte un jandarm încruntat şi 
opreşte pe doamna Soreanu, bălăbănind din 
mâni şi vorbind pe ungureşte. Doamna So
reanu, care har domnului nu înţelege colţu
roasa limba a fraţilor noştri, nu ştia ce va 
să zică aceasta, iar copii s'au speriat de mutra 
sălbatică a jandarmului. Ce era adeoă? Ni
mic altceva decât cii copii doamnei Soreanu 
erau îmbrăcaţi în p rt naţional din ţară şi 
erau încinşi cu brâu tricolor. Asta tulburase 
micul suflet al sliig.iului.

Fără multă v rbă Dam na Soreanu a 
foat înhaţat* de braţ *i duai Ia poliţie, unde
e.ti toate aptia-do dumneaei, eă o din România 
şi rjf brâul pe care-l poarta copii chiar dacă 
nu ar fi numai an brâu ea ori-care altul 
are trei colori cari inehipuc steagul României) 
«tat liber, ai rfirui cctSţeni au dreptul să Be 
inAndreaaeă cu iiemneh) l<*>r do deosebire, a fost 
chinuită cu o mtiîţitno do întrebări, ameninţată 
cu pedeapsă ţi nilită h:« nu «o depărteze de 
iubita noaatru ţ*ră până nu ss va înştiinţa 
U poliţie. Brânelc ne înţelege au fost confis
cate. Şi «coasta ca la noi: au fost zmulse de 
po trupurile copiilor, spre mai marea lor 
spaimă.

No mirăm cum de nu a foat închisă 
Doamna Soreanu vr'o câteva săptămâni.

Gazetele din ţară pot să aducă accasta 
obrăznicie la cunoştinţa românilor şi guver
nului din ţar.»

Volnicie jandarmârească contra 
unui advocat român.

Ni-se scrie următoarele din Ocna-Si
biiului: Faimosul renegat Pestyân Gyiirgy, 
fost Peştcan George, Btrajameşter de jandarmi 
din Ocna-Sibiiului, care mai zilele trecute a 
maltratat pe bravii românaşii din comuna 
Armeni, pentru-că nu »u rnera la jidani să 
cumpere, şi care în vara aceasta a smuls tri
colorul românesc dela doamnele române află
toare în Ocna la băi, acum în 26 A'igust st. n. a 
arestat pe bravul advocat din Ojna Dr. Cristea, 
care a fost unul dintre cei mai buni naţionalişti 
şi care s’a luptat cu bravură la alegerile acestea 
pentru reuşita candidatului naţonal.

In ziua aceea advocatul Dr. Cristea 
aştepta pe coridorul dela magistrat, când iasă 
afară dela căpitanul poliţienesc Pestyân şi 
consoţii şi văzând pe tânărul advocat, contra 
căruia să vede are o ură neîmpăcată dela 
alegerile din urmă, fără de nici un motiv îl 
provoacă sâ părăsească coridorul. Dl Cristea 
insă a refuzat. Atât a aşteptat jandarmul 
Ptstyân. Numai decât la  arestat, l ’a pus în 
fiare, purtându-1 ca pe cel mai mare rău făcă
tor dela jandarmirie până la judecătorie timp 
de 2 ore, când bravii ocneni revoltaţi de 
faptele urâte ale acestui renegat au intervenit 
la capitanul poliţienesc, care a rânduit nu
mai decât liberarea bravului advocat

După cum suntem informaţi dl Criste* 
a făcut arătare penală contra lui Pestyân. y  
Dar ne vom pomeni poate, că în loe de f 
deapsă va fi înaintat sau decorat pentrn 
„vitejiile^ şi ticăloşiile ce săvârşeşte în con
tinuu faţă de români.

SwMrilc calturak dda Reghin.
iDl Mihu pentru înfiinţarea 

teatrului românesc.
Societatea pentru întemeierea unui 

teatru românesc a ţinut Dumineca şl 
Lunea trecută adunarea iei anuală în 
orăşelul Reghinului. Adunarea a fost 
foarte frumoasă şi înălţătoare. Lucrul 
cel mai însemnat al adunării a fost 
cuvântarea dlui Dr. Mihu, preşedintele 
societăţii. Dânsul a spus că seeietatea 
a adunat avere de ajuns pentru a în
cepe să înfiinţeze teatrul românesc. Nu 
se va face însă teatru într’un singur 
oraş, ci se va alcătui o ceată de actori 
(jucători de teatru) cari vor cutreiera 
toate oraşele unde sunt români. Socie
tatea va da ajutoare celor-ce v o r  studia 
teatrul si în anul 1920 vom avea trupa 
(ceata) de actori adunată. Cuvântarea 
a fost primită cu bucurie, deşi ne paie 
cam depărtat sorocul înfiinţării teatrului.

Sosirea oaspeţilor.
Reghinul săsesc, orăşelul de p e  mahl 

Murăşului a avut mari sărbători. Oraşul s’a 
umplut de români şi da viaţă românească.

Oaspeţii au sosit Sâmbătă seara şi au 
fost primiţi de reghineni la gară. M are bu
curie a produs sosirea d-lui D im a  c a  coral 
dtn Braşov. Seara a avut loc o întâlnire li 
otelul Kapusi unda oaspeţii s’au cunoscut. A 
doua zi serbările au început, dapâ  framassi 
obiceiu românesc, cu ascultarea sfintei slujba 
La biserica unită a slujit protopopul Aritoa 
Popa şi alti preoţi, iar răspunsurile le -a  dst 
corul d-lni Dima.

Şedinţa întâie.
La oarele 11 a m. şedinţa a fost deschisă 

intr’una din sălile otelului K a p u si. L a  m»» 
prezidială şedeau d. Dr. Ion M ihu, preşedintele, 
Dr. Iosif Blaga, Gheorghe D im a , D r . Ve
ce rdca, Dr. Tripon, Ariton P opa , A u rel P. 
Bănuţ, şi Oct. Tăslăuanu. D in partea  zia
relor româneşti era faţă d. Ion M o n ta n i  (Tri
buna) V. Branişte („Gazeta Transilvaniei4) 
şi C. Muşlea („Drapelul").

Dl. Dr. Ion  M ihu a rostit o  cuvântai* 
lungă şi plină de miez. Dl. M ihu a  spus cî 
societatea va trimete mai mulţi tineri în  străi
nătate ca sâ înveţe meşteşugul teatrului şi 
va alcătui din iei o trupă (ceată) d e  12 ae- 
tori. Societatea le va da un ajutor d e  30 00Q 
de cor. pe an. Trapa va cutriera toa te  locurile 
româneşti, dând reprezentaţii teatrale. Timpul 
când se va înfiinţa teatral va fi a n u l 192ft

Cuvântarea asta şi făgădaeliIQ c e  a fă
cut d. Mihu pentru înfiinţare a tea tru lu i ga 
umplut inimile tuturor de bucurie ş i  a u  fogj 
primite cu aplauze (batere în palm e).

A mai vorbit protopopul A r it o n  Popi 
salutând societatea într’o cuvântare avâ,nta.S  
In numele Asociaţiei din Sibiiu <J. Q c t  
Tăslăuanu a rostit o cuvântare bine cumpănit#. *

S’au ales apoi notari dnii A.. J=> Bănuţ 
şi Vasile N eguţ Se aleg com isiile pentru 
examinarea (cercetarea) raportului şi a  m&t. 
telelor şi pentru înscrierea noilor m em bri

A fost o adunare nu se poate TOai fru
moasă când la orele l 1/* trei sute de  oameni 
au venit să ia masa împreună la ote lu l Ka-*
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puşi. Nenumăraţi preoţi şi cărturari, apoi cu
coane şi fete frumoase împodobesc masa. 
Când a ermit dl. Mihu, lumea a început să 
«irige S ă trăiască şi muzica a Intonat D eş- 
teaptă-te române. Au vorbit la masă dl. Mihu 
pentru împăratul, apoi dnii Âriton Popa, Dr.
I. Blaga, Dr. Vecerdea, Gavr. Precup, Dr. 
Tripon, Dr. D. Stoica şi Dr. Harşia.

După banchet a fost o frumoasă serbare 
poporală, cu întrecere de jocuri româneşti. 
A u jucat 10 cete de flăcăi jocurile Căluşerul, 
B ă tu ia , D e-a  Iuti ga.

Seara a fost un concert cu dnii Mărcuş 
şi Crişan.

Ziua a doua.
A  doua zi şedinţa s’a deschis la orele

10 Vi- S’a aprobat rapoartele dlui Gavril Pre
cup şi Dr. Nicolae Vecerdea, casierul. Apoi 
s’a trecut la alegerea noului comitet al socie
tăţii pe timp de 3 ani. Vechiul comitet se 
alege şi acuma în frunte cu dl. Mihu care-i 
primit cu aplauze mari.

D l profesor 6 .  Precup invită societatea 
ca Bă-şi ţie adunarea din anul viitor la Blaj

Be va ţine şi adunarea Asociaţiei. Pro
punerea e primită cu mare însufleţire.

Seara a fost o strălucită reprezentaţie 
teatrală şi petrecere cu jo c  până în zorile zilii.

Zborul d-lui Vlaicu.
Izbânzile duhului românesc.

Inimile noastre pot fi pline de mân
drie. Cunoscutul fiu al Ardealului, in
ginerul Aurel Vlaicu, dă dovezi,tot mai 
multe despre puterea de plăzmuire a 
românului din Ardeal. Dl Vlaicu a ticluit 
o nouă maşină de zburat care e cel 
puţin tot atât de bună ca a marilor meş
teri străini ai zburatului.

; Cu maşina asta iei a făcut şi face 
zboruri tot mai multe şi mai frumoase. 
La început, în zilele întâi, iei iera ne
îndemânatic şi nu putea zbura mult din 
pricină că nu iera încă deprins a câr- 
mui maşina sa. Ori-ce meşteşug se în
vaţă anevoie şi pe încetul, aşa şi zbu
ratul. Câtă bătaie de cap nu avem cu 
copii mici până învaţă a umbla singuri! 
Cine vrea să înveţe a umbla cu bici
cleta (roata) sau a înota, trebue să se 
deprindă întâi. Cu atât mai greu e 
pentru aceia cari vor să zboare, căci e 
si mai greu să te ţii în aier ca pe pă
mânt şi în apă, iar căderile pot fi şi 
mai primejdioase ca pe pământ;

Pentru aceia i-a trebuit şi d-lui 
Vlaicu câtăva vreme ca să se înveţe. 
Acuma iei începe să se deprindă tot mai 
mult şi face zboruri tot mai frumoase
şi mai îndrăzneţe.

Cetitorii au cetit şi au urmărit nu
măr cu număr în ziarul nostru cum dl 
Vlaicu făcea tot mai mari paşi înainte. 
Nu de mult au citit că dânsul a făcut 
cale de un chilometru (o mie de metri) 
în aier. Până acum însă iei nu se ri
dicase mai sus decât de câţi-va metri.

In seara de 10 August st. v. insă 
iei s’a ridicat la o înălţime de 6o dê  
m etri şi a făcut 4 chilometri fară sa 
se oprească. Lumea adunată Fa primit 
eu strigăte de bucurie şi toţi i-au strîns 
mâna cu căldură.

Câteva zile mai târziu, Luni, d. Vlaicu
■ a  f ă c u t  c â t e v a  zboruri foarte izbuhte atin

g â n d  înălţimea de 150 ş i iuţeala de 2$ de 
.kilometri în 15 minute.

Aceasta e o izbândă nouă şi a um

plut inimile tuturor românilor de mare 
bucurie. Acuma s!a dovedit că aero
planul (maşina de zburat) a dlui Vlaicu 
e foarte bună şi că se pot face cu ea 
zboruri şi mai mari. întocmai ca cu ma
şinile vestiţilor francezi şi englezi Ble 
riot, Farman, Latham şi Wright, zbu
rătorii cei mai mari din lume.

In felul acesta noi români ne pu
nem alăturea de popoarele cele mai în
aintate din lume şi ne luăm la între
cere cu francezii şi englezii. Ştirea de
spre izbânzile d-lui Vlaicu a fost tele- 
grafiată şi în străinătate unde a fost 
primită cu căldură. Numai fraţii noştri j 
unguri stau cu buza umflată când and ! 
de isprăvile d-lui Vlaicu, căci iei până 
azi au cheltuit şi au muncit, dar toţi 
aviatorii (meşterii) lor n’au izbutit să 
zboare decât — pe jos . . .

Armata României şi 
zburatul.

Ministerul de războiu al României a co
mandat în ţara nemţească un balon cu cârmă, 
numit Parseval, pentru a face recunoaşteri 
(cercetări) asupra vrăşmaşului, în vreme de 
război. S’a ridicat la Cotroceni lângă Bucu
reşti şi o şură mare, numită hangar, în care 
se va adăposti noul balon. Compania pentru 
zburat a armatei române va fi înzestrată cu 
un aeroplan (maşină de zburat), făcut de fran
cezul Farman. Ministerul de război va înfiinţa 
cu acest aeroplan o şcoală militară de zburat 
pe câmpul dela Cotroceni. Lecţiunile de zbor 
vor fi predate de un meşter francez.

Prinţul Bibescu şi dl Vlaicu.
Prinţul Valentin Bibescu, el însuţi un 

aviator priceput B’ a grăbit să recunoască iz
bânzile tot mai frumoase ale d-lui Vlaicu fi
i-a trimis în amintirea zborului dela 10 Aug.
o medalie de aur, împreună cu aceBte rân
duri, foarte călduroase:

Sperând că această medalie îji va 
aduce ţ i  mai marc ?ioroc, ft-o tnvnt cu sv i-  
cerile mele felicitări şi cu deviza strămoşi
lor m ei: nînainte cu Dumnczeuu.

Iarăş jandarmii.
împănaţii bat până şi copii. 
Ticăloşia unor români şi românce.

—  Scrisoare din Armeni. —

Am mai pomenit şi de altă dată în 
foaia noastră despre purtarea sălbatică a jan
darmilor cu locuitorii paşnici din comuna 
Armeni, comitatul Albei-inferioare.

Românii din comuna asta s au purtat 
ca români adevăraţi la alegerea de deputat 
din Vinţul-de-jos, dându-şi voturile cu toţii 
şi cu toată căldura sufletului pentru iubitul
lor deputat Dr. I. Maniu.

Notarul-jidan, cătrănit foc că nu a putut 
duce nici un vot românesc şi mai mult de 
frică să nu păţească şi el ca alţi semeni ai 
lui prin alte locuri, a adus cu învoirea slă
bănogului primar român Gheorghe Neamţu, 
jandarmi în comună. Aceştia îndemnaţi de 
furia lor dobitoceascâ şi asmuţaţi de notarul 
fricos fac cele mai mari tiranii şi nelegiuiri.

Arare-ori se întâmplă să treacă zi, in 
care vre-un om încărunţit în cinste şi omenie, 
ori vr’un fecior de sat, mai vesel, să nu fie 
bătut pălmuit fără milă şi batjocorit în chipul 
cel mai necreştinesc. Unii au zăcut săptămâni 
întregi de loviturile patului de puşcă. iar 
şi pe copii i-a prins groaza de jandanni. e 
unul de 11 ani pentru o faptă copi ăreasca 
jandarmii l’au dus într’o pivniţă, unde lan

pălmuit şi l’au ameninţat că-1 cufundă în 
butea cu var, dacă nu va spune oe vorbesc 
oamenii din sat, despre prietenii lor Kohn şi 
Salamon Samu, aşezaţi în comuna Armeni, 
unul ca notar şi altul crâşmar şi hrăniţi din 
sudoarea românilor neprevăzători. Pedepsele 
în bani nici nu le mai înşirăm.

Oamenii noştri abia acum încep să vadă 
ce dihănii spurcate şi urieioase se adăpostesc 
în satul lor, la cine duc copurile de grâu şi 
de cucuruz şi cui îi umplu straiţa de prune 
şi coşul de ouă, cu care săturându-se Rifchi- 
Leben se poate scărpina în cap neturburată 
de grijile stomacului, bâtându-şi joc de legea 
românească şi scuipând după românii cari 
ies din cancelaria comunală.

Ne doare mult că în asemenea împre
jurări românii din comuna Armeni nu-şi dau 
samă pe deplin nici acum, în ceasul al 11-lea, 
de situaţia grea în care a ajuns satul lor 
din darul administraţiei şoviniste şi din vina 
câtorva români nemernici din acea comună, 
cari pentru un os de ros poartă vorbe min
cinoase, sprijinesc şi adăpostesc pe duşmanii 
satului. Aceştia nu-şi dau seama că ei prin 
ţinuta aceasta pregătesc moartea copiilor lor, 
cari îi vor blăBtăina. Ne doare, că vedem 
între rândurile lor oarba neunire, de unde le 
poate veni uşor peirea.

Spre mai marea noastră mirare am mai 
oblicit şi aceea, că unele femei, făcându-se 
vinovate de cearta bărbaţilor lor, aleargă pe 
la jandarmi să le fscă dreptate, aceştia le 
ameninţă bărbaţii cu bătae, dacă cutează an 
le mai certe pentru păcatele lor.

Ne-am scârbit când am auzit că în 
acel sat s’au alea două fete de român care 
„povestesc.14 — cura bo zice pe acolo — cu 
jandarmii — când ele bine ştiu cit aceştia co 
gânduri poartă in sufletul lor mârşav şi când 
văd cum îşi bat joc du feciorii din sat, păl- 
muindu-i şi lovindu-i cu puştile, undo-i în
tâlnesc,. Flăcăii noştri ar trebui a» nu mai 
vorbească şi sn nu mai joace cu altfel dc fete.

Mai aşteptăm puţin, cu nădejdea, că cei 
păcătoşi îşi vor cunoaşte păcatele, ho vor ru
şina şi pe vor îndrepta, fără a mai aştepta Bă
lo dăm numele in lumea largă, ca să-i cu
noască cine sunt şi ce platoşe.

Sufletelor româneşti curate la inima
din acea comună lo trimitem dragostea noastră 
frăţească şi le îndemnăm să-şi păzească cu
răţenia, să nu se murdărească, să nu lege 
prietenie cu duşmanii noştri, iar asupra celor 
rătăciţi să se coboare blăstămul fulgerător al 
marelui nostru poet caro zico că:

„Cine-a îndrăgit străinii,
Mânca-i-ar inima cânii,
Mânca-i-ar casa pustia 
Şi neamul nemernicia".

întinderea holerei.
Spaima neamurilor, holera, s’a ivit 

întâi în Rusia unde cu ccasa-t nemiloasă a 
secerat zeci dc mu de z'ieji. Boala cumplită 
încearcă acuma să-şi întindăghiara f i  peste ho
tarele Rusiei. în  Viena au murit dc holeră 
două fem ei de pe un vapor, venit dm Pesta. 
Spaima a cuprins capitala Austriei. în Ita
lia boala a început deasemenca să sccere
v ie ţi om eneşti. . , , ,  .

R om ânia ca re-i mai aproape de R usia,
a fost până acuma fen tă  de boală, mulţă- 
mită măsurilor de pază foarte înţelepte, lu
ate de guvernul român. Graniţa Prutului e 
păzită ziua şi noaptea de armata românească 
spre a împiedeca intrarea bolnavilor în (ară.

Pretutindeni sătenii noştri au datoria 
de a păstra cea mai marc curăţenie care e 
paza cea mai bună împotriva holerci.
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iţepiul «I mai nou.
Serbările JyJuntenê rului.

Am amintit că micul principat al Munte- 
negrnlai a hotărît să se înalţe cu mari ser
bări la rangul de regat. Principele ţărişoa
rei a luat cu ziua de Duminecă 28 August 
stil nou titlul de Rege al Muntenegrului.

Ţările subjugate odinioară de turci, slo- 
bozindu-se de supt stăpânirea Sultanului au 
luat pe rând titlul de regat. Cea dintâie a 
fost Grecia, apoi Sârbia şi România care s’a 
făcut regat în anul 1881, acuma aproape 30 
de ani. Numai târziu în anul l'JOtj s’a făcut 
şi Bulgaria regat. Rămăsese cea mai mică 
din ţările Balcanului, Muntenegrul, care s’a 
înălţat Dumineca trecută la rangul de regat,

Serbarea proclamirii.
încă de Sâmbătă clopotele şi tunurile 

au veatit începutul sărbărilor. Muzicile mili
tare au străbătut străzile capitalei Cctime. 
Seara oraşul a fcst luminat şi lumea in şir 
lung cu torţe (făclii) a venit înaintea palatu
lui regal şi l’a salutat pe prinţul Nichita.

Adunarea ţării, numită Scupcitta, s’a în
trunit a doua zi, Duminecă, in şedinţă de săr
bătoare şi a primit cu mare însulltţiro pro
punerea preşedintelui Daganovici, ca do-aici 
înainte Muntenegral mi aibă rangul hi oin.ito» 
unui regat. Priraul-miniirtru al ţarii a primit 
şi iei propunerea asta şi atunci wupcina, adorai 
adunarea întreaga a voUt cu maro însufleţire 
şi cu toate voturile proclamarea regatului.

De-aici t<>ţi deputaţii «’au du* la pala
tul noului Rege. In «ala eca intre a tronului 
în faţa tuturora, Nicht'tt a declarat cri f>ri- 
vicştc hotărârea «cupeinoi şi că ţara aa va fi
o chezăşie a păcii, ocrotit;» fiind do Împărăţia 
rusească. Deputaţii au izbucnit in urale.

Prinţul moştenitor DiiniLî a ieşit apoi 
po cerdacul palatului şi a vestit poporului 
adunat că tatăl Hău a primit titlul do Kege. 
Maro a fost bucuria in p -por.

După accHto Regele şi t-iţi deputaţii aau 
dus la biserică ?i au ascultat o nlujbă. în
torşi dela slujbă, niul Rege a primit felicită
rile şi urările doputaţilor, ale preoţiunii şi alo 
Kuvernului. Regele Ntihita a nutit o cuvân
tare înflăcăraţi, amintind cei 5" de ani ai 
stăpânirii mie.

Bas?e|ii si serbirile poporului.
La serbările din Muntencgru a venit şi 

Regele Victor limanuct al Italiei, a cărui 
soţie, regina Elena, e fiica regelui Nichita. 
Regele Sârbiei are de-asemenea o fiică a lui 
Nichita şi a trimis po fiul său Alecaandru, 
prinţul moştenitor, la serbare. Celelalte ţări 
au trimis şi iele reprezintanţi cari au salutat 
pe noul rege. Regele a dat un banchet in 
cinstea lor. La orele 11 o solie a armatei 
muntenegrene a adus dărui ofiţerilor, pentra 
Regele. Darul e o sabie minunată, cu mâner 
de aur şi cu pietre scumpe.

Poporul venise din toate părţile ţării să 
vadă marea sărbătoare. Străzile ierau pline do 
lume. Pretutindeni iera veselie, voie bună şi 
se auzeau strigăte şi urale Trăiască Munte
negrul ’ Trăiască Regele Nichita! Pe pie
ţele oraşului Cetinis lumea juca j< »cul colo, j 
Jwra sârbească şi muzicele cântau pretutindeni, 
înconjurat de curteni, Regele a venit in mij
locul poporului ca să-l vază veselindn se. 
(Vezi chipul nostru de azi).

Poporul Muntenegrului e foarte mândra 
de înălţarea ţării sala.

Scrisorile Bădicului Ion.
S ă  nu trecem m arginile.

Iţi mai aduci aminte, dragă cumetre, 
de un om dela noi. de Ionu Pascului. Ştii că 
el are o vorbă: „ Legea t«-ajută pănă la mar
ginile ei. Dar nu trece marginea legii, căci 
legea te va bate.u Acum, vorba asta să po
triveşte la foarte multe lucruri din viaţa o- 
inenesscă. Repausul să aibă margini, munca 
să aibă margini, voia bună, durerea chiar să 
meargă numai pănă la marginile lor. Chiar 
fapta bună are hotar peste care, dacă trece, 
nu-i mai mult faptă bună oi păcat. De-o 
pildă e faptă bună miluirea de-aproapelui. 
Dar când mergi aşa de departe cu miluirea, 
încât iţi iei bucata dela gura ta sau a copii
lor ş’o dai altuia, care nu-i mai năcăjit ca 
tine, nu mai faci o fiptă bună, ci greşeşti.

Ce o mai greu de hotărît sunt marginile 
intre cari trebue să se învârtă, ceiace numim 
„omenie*. Pănă oând rămâne un om, om den •
omenie, când înceată de a mai fi ? Pentru 
„omenie1* nu sunt legi anumite, decât puţine, 
legi de-ale ţărilor, ci .omenia1* să conduce de
o mare lege firească, sădită în sufletul fiecărui 
om: „Co ţio nu-ţi place, altuia nu face“ . 
Deşi aceasta o o lege insre, po care o simte 
ori ce suflot omenesc, totuşi omenia unii o so
cotesc tntr'o formă, alţii într'altă formă. Do 
pildă. Să întâmplă o bătaie. Doi inşi, vinoşi 
amândoi, stau în crîijtnă, lo Bare ţandăra cine 
■jtio tlin re, şi-şi «par# capetele. Incunjură 
îndată mulţimea. Vină n’a avut decât Stan. 
Bran. ho adevcreţti; mai târziu, n’a avut altă vină 
doeât c'a f' puţin beat. Dar atunci, in ju
rul lor, oamenii so’mpart în două tabere. Unii 
ţin do nevinovat, de om do omenie pe Stan, 
alţii pe Br.in. Dar mai mult ieso Ia iveală 
adevărul că unii judecăm omenia într’o formă 
alţii in'.r'alta, din faptul că po noi mai tot
deauna no credom oameni do omenie, iar pe 
alţii foarto rar, deşi faptele şi viaţa noastră 
se aseamănă mult. Noi simţim şi ştim ce nu 
no place nouă, dar foarte rar vrem să credom 
că ceea-ce ni-e nouă neplăcut, nu poate fi plă
cut altuia.

Noi ştim, do pildă, că-i adevărată pentru 
nni vechoa zie.ală: Prietinul cel mai plăcut e 
cel mai rar văzut. Avem prieteni şi ne place 
de. ei, dar dacă unul nu no mai slăbeşte cu 
dragostea, ci-i tot mereu po capul nostru, nu 
no placo. In schimb însă câţi din noi nu se 
poartă aşa cu prietenii lor! Nu-i mai slăbim 
cu dragostea, .'ji azi, şi mâne şi poimâne zup 
numai pe capul lor, la masa lor, la sânul lor, 
dacă au vin în pivniţă. Şi nu vrem să ne 
gândim, că trecem marginile omeniei şi a bu
nului simţ

Gândurile aceste mă muncesc de câtă-va 
vreme, dragă cumetre. Şi iată de ce:

Vei fi cetit şi ta prin foi de-o inimă 
mare, de-o inimă de aur, cum rar se mai află 
astăzi între oameni, că un boer român, din 
ţara Basarabiei, care s’a ţinut odată de Mol
dova, iar acum e a Muscalului, a făcut o su
medenie de danii tn bani pe Ia consistoarele 
noastre unite şi neunite. Un om, căruia noi 
na i-am făcut nici un bine, vlăstarul unei fa
milii, care nu s’a îmbogăţit pe plaiurile noastre 
ardeleneşti, nici din braţe ardeleneşti, vine 
cu sacul plin şi-l deşartă, fără sgomot, pe 
altarele bisericilor noa3tre, a şcolilor noastre 
nu ca să fie slăvit de oameni, ci ca sâ facă o • 
faptă bună. Peste o jumătate de milion a dat 
in vreme de o jumătate de an pentru scopuri 
frumoase şi cinstite

Fie-i slăvit numele in veci şi bunul 
Dumnezeu pcmenească-1 în împărăţia lui cea 
cerească. Până am cetit de daniile acestea,

iţi apun cumetre dragă, că mi-a săltat imnu 
da bucurie şi fală. De bucurie că mai păs- 
trează Dumnezeu pintre oameni inimi aşa d» 
mari, şi de fală că chiar pe noi ardelenii ne-» 
aflat vrednici Vasile Stroescu de darurile sale. 
Dar dela o vreme cetesc gazeta tot mai ca 
neplăcere, ba pot să zic cu ruşine. Şi ştii ds 
ce, cumetre dragă? Aproape nu-i număr d» 
gazetă românească în care să nu vie pomenit 
tot alt dar nou al boierului basarabean. La o 
biserică, la o şcoală," la o nenorocire, ajuţi 
mereu. E rău lucru să ajuţi pe deaproapele? 
Ba nu-i rău. Dar’ de unde să ştie bunul 
boier basarabean toate satele româneşti unde 
se face o biserică, ori o şcoală, ori peste care 
dă o nenorocire? De unde? Să-ţi spun eu, 
şi aici e răul, aici e ruşinea: S’a apucat toată 
lumea dela noi să ceară ajutor dela boierul 
Stroiescu. Nu se face o biserică, o şcoală 
nouă, să nu se ceară obolul lui. Şi acuma 
cu legea cea nouă şcolară, se zideşte la noi 
tot la al zecelea sat cel puţin o şcoală nouă. 
Dar oamenii noştri au trecut marginile ome
niei şi mai tare încă: în multe părţi unde se 
fac petreceri de vară, şi ta ştii, că pe satele 
noastre nnde-s doi-trei studenţi pe vară acasă, 
petrecerea e gata, ei bine, pentru petrecerile 
acelea i-se trimit boierului Stroiescu invitări 
la contribuiri. I-se cer bani pentra petrecere» 
lor. Lucru ne mai pomenit şi de nesuferit, 
care ne face de batjocura şi de râsul lumii. 
Nici odată n’aş fi gândit să meargă oamenii 
noştri aşa de departe! Şi ce pustie, doar sa 
va afla în fie-care sat un om să spună celor 
din coratoratele bisericeşti, ori celor ce fae
o petrecere, că nu-i lucru cu omenie, că nu-i 
do loc frumos să tăbărâm din toate părţile pe 
capul acelui om bun, ca nişte cerşitori flă
mânzi. Gândeşte, cumetre, ce de scrisori va 
căpăta marele boier în fie-care zi! Fără să 
vreau îmi vine în minte aici o poveste eu un. 
milionar dela noi din America. Vestise el 
prin foi că ori-oărui nenorocit ii sare într’ajutor 
numai să-i scrie. Şi nenorocitul de el din 
ziua întâiu atâtea scrisori a primit de nu-i 
mai încăpeau pe masă, a doua zi scrisorile 
nu-i încăpeau în casă, iar în a treia s’a spân
zurat de groaza scrisorilor ce i le adneeaa 
dela poştă pe trei cară.

Marele nostru binefăcător încă n’a scris, 
n’a anunţat pe nime că are bani de împărţit.
A dat din ce i-a dat Dumnezeu, acolo unde 
a crezut că-i bine şi lipsă, acolo unde a putut 
da. Şi acum să creadă oamenii noştri oare,, 
că Vasile Stroescu n’o avea mai mult alţi 
ţintă în viaţă cu averea lui decât Ba împart» 
celor ce ridică şcoli, ori celor ce aranjează 
petreceri de vară? Avem noi dreptul să-i 
cerem banal omului care a fost bun sâ ajut» 
aşezăminte de cultură, fară să-i cerem? Nn 
trecem noi toate marginile omeniei când ne 
facem executori ai averii boierului basarabean? 
De unde ştim noi că banii ce-i mai are sunt 
de prisos? De unde ştim că chiar de-ar area 
bani de prisosit, nu i vor trebui pentra alt
ceva, ce nouă nu ni-e iertat sâ ştim şi 
aă cercetăm, căci fie-care om e stăpân pe ave
rea lui?

Ţi le-am scris lucrurile acestea, dragă 
cumetre, cu sufletul amărât. Mă doare ca 
românii noştri nu pot şi nu ştiu ţine margi-» 
nile bunei cuviinţe, mă doare mai mult că psri*^ 
faptele celor ce trec marginile, vom fi scăsstt**- 
îa preţul ca care ne-a preţuit marele basa
rabean. .Dea Dumnezeu să vadă ori-ce om 
ds-ai noştri ceŞse ţine de omenie şi ce nu se ţine- 

Te las cu bine!
Cumătrul tău

Bădicul Ion.

f»
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0 Literatură şi ştiinţa
Împărat şi rege.

Ziarele ungureşti s’au su
părat foc, ca Moştenitorul 
de tron archi ducele Fran- 
eisc Ferd'nand la ziua de 
80 de ani a Majest&ţii Sale, 
i-a ZÎB >Iubite împărate*.

Când se bucură poporul 
Că-a vorbit Moştenitorul 
Ungurul e supărat 
Că-a vorbit de ^împărat* c

Ba încolo, ba încoace 
Ungurului, vezi, nu-i place,
Ş i  el treaba n'o ’nţelege,
D acă nu-i vorbeşti de rege,

Bine, ce era se fa că ,
Când în Monarchie, iacă 
L a  Viena ’ntr’ un palat 
Sta un R ege şi-Impărat.

Când la gratulare mare 
Se'nchină ori şi cine 
Ocolind vre-o supărare 
Celui, care e —  m a i m a r e !

Strănepoţii lui Traian.
Când p'aceste mândre plaiuri 

M oş Traian ne aşezase 
A lte  vremi ca cele d’astăzt 
Sigur pentru noi visase.

N u -i va f i  trecut prin  minte 
Că vor face  ’mpăciuire 
Strănepoţii lui vre-odată 
F ăr ’ de nici o biruire.

O, Traiane, o, Traiane 1 
A h , să -ţi vezi azi strănepoţii 
Te-ai întoarce iar în groapă 
D racului ne-ai da p e  toţii.

H aralam b Călămâr.

Marin pădurarii.
De El. Măgeanu.

Era într’o Sâmbătă seara. In craşma 
jidanului Bercu din Copăceni furnica lumea, 
de credeai eă e la pomană. La toate mesele 
vedeai feţe de ţărani arşi de soare şi supţi 
de munca câmpului, cu sticlele da rachiu in- 
nainte, unii cântând, alţii zbierând, iar alţii 
abătuţi de cine ştie ce gânduri negre. Credeai 
Ea e turnul Vavilonului, atâta amestecatura 
de guri era. In crâşmă era o fumărie şi un 
miros de rachiu înăcrit de te trăsnea m cap. 
De tavan era acăţată o lampă afumată, care 
revărsa o lumină semi-obscură peste feţe e 
palide ale ţăranilor de la mese. In fund, la 
tarabă, stătea Bercu eârciumaru, in hanuri 
soioasă şi ruptă, si mângăindu-şi perciunii, 
ftnrea în creerul lui de cămătar cat „g  e- 
şeftu o sâ aibă pe urma acestor „goi . 
Ş i de câte-ori vr’un .muşteriu îi mai cerea

- de beuturâ, îl vedeai legănându-se ca o raţa 
grasă printre mese, cu stânga punând rachiul 
pe masă, iar dreapta ţinând-o întinsă pentru 
bani. Când se întâmpla ca vre-unul sa nu 
aibă cu ce să-i plătească, îi oprea sumanul, 
sau trimetea pe Leibu cel mic la om > ° afa 
Supă ouă ori făină, de îşi scotea banii w  oi .

In fundul crâşmii, la o masă, era şi 
Marin păduraru. Un om adus de spate, ae

vârstă mijlocie, cu faţa umflată, buhăită de 
atâta băutură şi eu un nas roşu şi încovoiat, 
de Bub care-i atârna ca două vrăbii muste- 
ţele roşcovane. Buza de deasupra îi era tă
iată dela o încăerare ce a avut-o cu vr’o 
caţiva săteni. Când să ’mbata, toţi i-se fereau 
din cale, căci cu omul ăsta nici vorba în
ţeleaptă a bătrânilor, nici chiar legile nu pu
teau să răsbească, atât de rău decăzuse în 
patima beţiei. Ii duceau groaza sătenii şi 
nici unul nu îndrăznea să-şi rupă vr’o uscă
tură pentru foc din pădurea unde era el 
pândar, căci ştia că nu se mai întoarce 
sdravăn acaBă.

Pe vremuri părinţii lui erau gospodarii 
cei mai buni din sat. Aveau şease boi în bă
tătură, locuri de arat, pluguri, şi hambarele 
lor toată iarna erau pline. Ei aveau numai 
un fecior, pe Marin, şi ţineau la el ea la 
lnmina ochilor. Tată-său a vrut să-l dea 
la şcoli mai departe, dar mamă-sa n’a vrut 
să-l înstrăineze, sub cuvânt că numai pe 
el îl are, şi-l ţine mai bine acasă, că şi aşa 
n’are cine Bă-i moştenească. In dragOBtea ei 
cea mare ce o avea pentru copil, îşi închipuea j 
că dacă se va duce la şcoli şi se va face j 
„domn“ , o să li-se piardă numele lor din 
sat, pe care l ’au păstrat cinstit şi nepătat din 
moşi-strămoşi.

A rămaB Marin acasă, lângă părinţi, la 
coarnele plugului. Se făcuse, cu timpul mare, 
şi era voinic de-ţi frângea omul în două. Era 
flăcăul cel mai harnic din tot satul. Cum se 
desprimăvăra, îl vedeai cu plugul prin ară
tură, şi nimenea nu trăgea brazde ca ale lui. 
Mânile lui puternice de haiduc, Btrângeau voi
niceşte coarnele plugului şi ’n urma lui Be re
vărsau brazdele ogorului ca nişte valuri dc 
păcură. Oum sta adus de spate, desfundând 
ogorul înţelenit, îşi punea toată puterea şi 
toată dragostea ce-o avea cătră moşia părin
tească. Mai apoi la sfârşit, la coasă, la Becere, 
el era cel dintâi din sat care era gata, ţi 
tată-său se minuna de bărbăţia lui. Adeseori 
Btau amândoi părinţii în casă şi vorbeau des
pre flăcăul lor.

__ Marinică al nostru îi fala satului,
zicea bătrânul, ce bine am făcut că am a- 
scnltat de tine şi nu l’am dat mai departe la 
şcoli, cum nu se prea avea el bine cu în
văţătura. S’ar fi plea o nimica toata de el. 
Da aşa, vezi, uite avem şi noi un sprijin la 
bătrâneţe. Numai să-l vedem scăpat de afu
risita aia de cătănie, apoi să-l căpătuim, să-l 
vedem şi noi odată aşezat, ca să putem în
chide ochii liniştiţi-

__  Da, bărbate, cam aşa e —  rosti le- 
meîa _  dar nu ştii că Marin al nostru s’a 
dat în dragoste cu Zamfira Dobrin de langa 
moară Chiar azi mi-a povestit vecina Floarea, 
si mi-a spus că l’a văzut odată pe la unspre- 
L T l p t -  cum . . .  o .  ea de vorba

[,“ rtBStrâr,»lui “ ■» Pls“
„  mlea dea el im itate de feeior dop»

pe " - t,M 
toată r t t a  ™

la M t t i 'ţ a .  0»m  P ° « »  *»

scoate el fuffian f  dascălului Pamfilie,

* «  - - »

r * ^  W d a ts . Părinţii l’. «  d K M t
“ “  şi tatii-»» »  Î»“ P“ > ,J°-binişor in < ■ » I »  el «a
jenească părinteşte,

stea de vorbă cu o fată ca Zamfira, care a 
sucit capul la atâţia flăcăi şi de toţi şi-a 
bătut joc.

— Uite flăcăul tatii —  reluă bătrânul — 
în luna asta trebue să tragi sorţi, şi după-ce 
te-om vedea scăpat de cătănie, avem noi altă 
fată pentra tine, pe fata dascălului Pamfilie. 
Chiar am vorbit cu tată-său, şi a spus că 
ţi-o dă bucuros, că te ştie că eşti om de 
ispravă şi de omenie.

Dar lui Marin nici nu-i păsa de cei 
spunea tatăl-său, nici de fata dascălului Pam
filie, gândurile lui îi sburau departe, pe la 
Zamfira, pela fata aceea care l’a oblojit aşa 
de rău. Se simţea legat cu trup şi ou suflet 
de Zamfira, şi nici nu-şi putea închipui că
o să poată trăi fără ca să n’o vadă.

Oând a văzut, că părinţii ştiu de dra
gostea lui cu Zamfira, a ocolit-o cât a putut 
de ochii lumii, dar din inima lui nimenea 
nu putea să i-o scoată. (Va urma).

Poezii din popor.
Culeasă de junii Constantin Boukscu ţi 

Martin Mihai din Ocna-de-fier.
Frunză verde fir de vie 
Mărie mândro Mărie,
Mândră maică tu-ai avut 
Ou ochi negrii te-a făcut.

Numai una s'a-nşelat 
Prea buzată te-a lnsat,
Chiar bună de sărutat,
Ochii tiii scântei şi pară 
Ar plăti o primăvară,
Ochii şi Bprfinecnelt!
Stau chiar ca şi flnrilo 
Şi ocliii ca murclo.

Gura ta pahar cristal 
Şi dinţii m&rgiiritar,
Tu eşti floare dc bujor 
Te-aş iubi măcar să mor.

Ah, mândruţ» roândrişoarfc,
Maş culca la tinc’n poală 
Şi gură peste guriţă 
Tu işti ca o porumbiţă.

Şi obraz peste obraz 
Oum e dragostea cu haz,
M’aş lăsa la tin’ pe braţă 
Să te b>’ rut cu dulceaţă.

Ca să- mi petrec dorul meu 
Ah, mândro la eAnul t«u 
Şi să-mi petrec jelea mea 
Ah ! mândro cu Dumneata.

Eşti tinerea ca şi-o fragă 
Şi la toţi voinicii dragă,
Tu eşti floarea florilor 
Şi mândră feciorilor.

Hai badeo să ne luăm 
Şi-amândoi să ne jurăm,
Cine din noi s’o lăsa 
Să se uşte ca iarba.

Ca şi iarba codrului 
De pe malul Oltului,
De ti-i lăsa Dumneata 
Să te bată Vinerea.

De cumva m’oi lăsa eu 
Nu-mi ajute Dumnezeu,
Frunză verde-a părului 
Nu crede feciorului.
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Glume şi snoave.
Cum era vremea?

De cu seară, boierul lasă vorbă ţiga
nului, — un hargat al eău, —  că dacă vre
mea se va arăta a ploae, să ee ducă Ia tăiat 
nuiele, mai 'nainte du a pe crepa de ziuă: 
de va fi însă eenin, să ee ducă la cărat paie...

Dar una-i vorba şi alta-i treaba: Vorba 
boerului intrase pe o ureche şi ieşise pe alta. 
Ţiganul după-ce a pus capul po perină Beara, 
s’a trezit tocmai a doua zi, odată cu soarele. 
Când l’a văzut boierul ştergându-se la ochi 
somnuros, foc pn ţigan:

—  Ce-am vorbit eu aseară cu tine jivină 
afurisită, fund de ceaun ce eşti? —  Cum era 
vremea din spre ziuă, nui?

—  Să mă ierţi, sărut mâna... Nu era 
nici a ploaie, nici senin, era... cum e mai 
bine de dormit, mânca-tea-si...

! B S F A T U R I
Conservarea copcrişelor de şindtle. Un 

procedeu foarte simplu şi ieftin pentru conser- 
varea şindililor (şiselor) este următorul: Mai 
înainte de a-le bate pe laţii do pe coperişuri, 
se pun într’o bute cu var stâns, care mai 
înainte se mestecă bine. După 2 3 zile Be 
scot şi să aşează pe nişte pari ca sa se svînte 
şi usuce. Uscarea trebue să se facă cât să 
poate de bine, şi atunci şindilele devin foarte 
tari, nu putrezesc şi rezistă chiar şi focului. 
Aceasta se explică prin faptul, că porii (gău
relele) se umplu de var.

Ca mijloc bun pentru stârpirea furni
cilor ae recomandă o zamă da romoniţă, pe 
care o îndulcim cu zahăr şi o aşezăm într’un 
vas deschis la un loc, unde pot ajunge fur
nicile. După cum se spune furnicile, cari gustă

câte puţin din zama aceasta, se prăp&dMe 
numai decât.

Păduchii de pe frunzele castraveţilor ţi 
pepenilor îi putem stârpi, dacă întoarcem frun
zele ca partea lor de jos să vină de-asupra, 
apoi le udăm din nou şi întoarcem iarăş frun
zele în poziţia lor de mai ’nainte.

O cursă pentru a prinde şoareci mari 
cu mare înlesnire. O putina ca de 10—15 
vedre, plină cu apă până aproape de guri 
fiind deşeartă cam de 15 cm. Să sa aşeza 
la suprafaţa apei din patină mai multe nuci, 
atâtea în cât să nu se vadă apa. Iar ca şoa
recii să se suie pe putină, să se puie vra-o
2— 3 punţi de scânduri rezemate de puţine; 
şi îndată ce el se va sui pe buza putinei, se 
va pleca a lua din nucile acelea, şi îndată 
apa ii va înghiţi. Aceasta am încercat-o da 
mai multe ori, şi am scăpat pe mai multe fa
milii, de aceste lighioana periculoase.

Sărbările de încoronare din Cetinge.
— Regele Nichita Tn mijlocul poporului. —

In altă parte a ziarului nostru scriem despre sărbările de înr a-
sus [arătăm portretul noului rege Nichita cu pieptul plia <je °™.nare Muntenegru. In chipul nostru de mai
sărbări in cinstea recelui său. Nichita. incunjurat de curteni si bo: .°™ .e . s*răine. Poporul Muntenegrului a fâcut .mari
îmbrăcate în mândrul lor port naţional cam se prindeau la iocul ^  Sir în!? a ven^ vază femeile frumoase ale tării safe

J colo, un fel de horă sârbească.
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Mama lui Şaguna.
Duminecă a ţinut în Sălişte protopopul de 

aeolo D r  1. Lupaş o frumoasă prelegere despre 
Anastasia, mama de Dumnezeu trimisului mitro
polit Şagana. Această femee a fost o straşnică lup
tătoare pentru legea strămoşească, cum rar i-se 
jgaseşte păreehea. Soţul ei au fost un negustor 
scăpătat, care momit de papistaşi, cari i-au 
făgăduit uşurare de datorii, şi-a lăpădat legea 
ortodoxă şi s’a făcut romano-catolic, învoin- 
du-se ca şi copiii săi sâ fie crescuţi în noua 
lui lege. Anastasia s’a împotrivit din toate 
puterile ca fiii ei, botezaţi în legea strămo
şească, să fie crescuţi în duh străin şi ca o 
leoaică, care-şi apăra cu toată înverşunarea 
puii săi, a încercat toate chipurile şi felurile 
ca să-şi scape din ghiarele străine, odraslele 
pentru cari avea sâ răspundă şi înaintea lui 
Dumnezeu. In mai multe rânduri a dat jalbă 
la împăratul eerându-i să se miiostivească şi 
să-i îngăduie a-şi creşte copii în legea stră
bună, ba s’a dus singură la Măria Sa, dar 
toate înzadar. Copii ei au fost siliţi să se 
împărtăşească de creştere papistaşe până la 
vremea când au ajuna vârstnici, în sufletul 
lor însă nu s’a sălăşluit duhul străin, câ mânia 
lor s’a îngrijit de aceste. Dându-le din pri
sosul sufletului ^i o creştere aleasă eaşi-a păzit 
copiii de peirea sufletească, aşa că la vremea 
potrivită ei s’au întors in sânul bisericii în 
care s’au născut.

Ce s’ar fi ales oare de neamul nostru 
din această' ţară dacă Anastasia Şaguna nu 
ar fi luptat ca fial ei să se întoarcă la legea 
sa pentru care a făcut în întreaga lai viaţă 
minuni ?

ştiri personale. Dl D . A . Teodorii, se
cretarul general la ministerul învăţământului 
din Bucureşti şi dl Gh. C. Ion eseu, inspec
torul şcoalelor româneşti din Macedonia au vi
zitat zilele acestea Sibiiul şi împrejurimile lui. 
Duminecă oaspeţii noştri au foat în Sălişte 
şi au ascultat cu mare plăcere conferinţa 
dlui D r  I . Lupaş despre mama lui Şaguna.

__ Dl Nicolae Pârvu a fost ales vice-
motar al comunei Sălişte.

__ Dl- Avram  Imhroane a fost namit
capelan personal pe lângă dl Alexandru Po- 
jiov ici, protopopul Oraviţei.

Pentru fondul eparchial special din Ca
ransebeş au dăruit anii Dr. Vasile Meşter, 
advocat în Sasca şi părintele Avram Ciocorn 
din Vueova câte 500 de coroana.

Auîeo e holeră! Un om a căzut zilele 
trecute pe străzile Sibiului. I-se făcuse rău 
■fără de veste, ameţise şi vărsase săracul. Lu
mea se adunase împrejur, privlndu-i cum se 
zvârcolea.

—  Auîeo! e holera, strigă cineva. Toţi 
se cutremurară. Simţeau fiori reci pe spi
nare şi-i treceau sudori de moarte. S a  is-

,  prăvit! E  holeră şi gata, ne prăpădim cu 

A  -toţii câţi am stat lângă iei.

Norocul făcu să se a p ro p ie  un doctor
român. II examină numai decât, îl P‘ Pal la 
-a a p ,  la mâni. Inima bietului om batea grozav, 
avea ferbinţeli şi-i venea mereu se verse, 
-întocmai ca la holeră. Nu putea spune nimic 
•de ameţit ce i e r a  şi părea că trage de moar e. 
I n  sfârşit doctorul începu sâ vorbea3C».

—  E foarte rău, săracul, zise doctorul 
şi toţi dimprejur îi sorbeau cuvintele din 
gură. Duceţi-1 acasă, zise, culcaţi-1 în pat, 
dar feriţi-1 de nevastă şi copii. Trebuie că 
a beut cel puţin cinci-spre-zece pahare de 
bere şi-i beat mort, săracul.

Lumea începu acuma să râdă ou hohot, 
iar cel care strigase că-i holeră se strecură 
ruşinat la o parte.

Românii în Londra. Românii cari trăiesc 
în Londra (capitala ţării englezeşti) au pus 
temelia unui cerc cultural românesc, numit 
„România14.

0  nouă şi o veche judecătorie. Ca ziua 
de 1 Decemvre se desfinţează judecătoria de 
ocol din Săcele (lângă Braşov) şi se înfiinţează 
în aceiaş zi una la Pietroşeni. La aceasta 
din urmă se vor judeea procesele comunelor 
din cercul Pietroşenilor.

O comoară din timpul romanilor. In
comuna Caşin din judeţul Bacău (România) 
ţăranca Maria Vizitiu a găsit în câmp, pe 
când prăşea pourmbul (păpuşoiul) o comoară 
alcătuită dintr’un vas de lut care cuprindea 
mai multe giuvaeruri (aurării) şi pietre scumpe 
precum şi un număr de 150 de monede de 
argint din timpul împăratului Traian care 
ne-a adus pe noi aici.

Notar român. In fruntaşa comună Vai- 
dei de lângă Orăştie a fost ales notar român 
dl Alexa Danilescu, fost vice-notar în Căstău.

Adunarea Astrei, despărţirea Sân-Mărtin. 
Despărţirea Dicio-Săn-Mârtin a „ Asoeiaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ , la care aparţin toate comunilcs din 
cercurile politico-administrative D. Săn-Mărtin 
şi Iernut apoi comunele Ci.palna de jos, 
Feiaa, Sântămăria, Tătnrlaua şi Veseuş din 
cerc. adm. Ilususâu *i comunilo Agriştcu, 
Bălâuşeriu, Coroiu, Coroia—Sâmărtin, Gogan, 
Laelăul românesc, Odriheiu, Şoimuş, Varolca, 
din cercul adm. Elisabc impoi îşi va ţinea adu
narea cercuală, prevăzută în §. 41 din 
statuto în comuna L ăscu d  în ziua de 4 Sep
temvrie st. n. 191.0 la 1 oră după amiazi. La 
adunare prin aceasta sunt invitaţi toţi mem
brii fundatori, pe viaţa, ordinari şi ajutători 
de pe teritorul despărţământului precum şi 
toţi iubitorii de cultură şi înaintarea popo
rului român.

Dicio-Săn-Mărtin, la 26 August 1010. Cu 
toată stima: Simion Căluţ, directorul despăr
ţământului.

Adunarea Astrei, despărţirea Mediaş. On. 
membrii ai despărţirii XXIX. Mediaş ai A bo-  
ciaţunii pentru literatura şi cultura poporului 
român precum şi toţi cari doresc înaintarea 
în literatură şi cultură a poporului roman 
prin aceasta sunt invitaţi la adunarea generală 
ordinară a acestui despărţământ, ce se va 
ţinea in şcoala gr. or. din comuna Mosna la
4 Septemvre st. n. a. o. la 2 ore p. m.

Mediaş, 26 August 1910 D r. D ionisie 
Roman, directorul despărţământului.

Un rob desnădăjduit. B.etul român Toa- 
der Sîana din Apateu a fost osândit la 6 luni 
puşcărie, pentru că ar fi n&ţâţat“ împotriva 
ungurilor. In temniţă l’a cuprins dorul de ai 
săi şi o mare supărare, simţind că e nevino
vat. In desnădejdea lui. iei a desfăcut patul 
său de fier şi cu bucăţile de fier a început 
se lovească pe sergentul L6vai şi pe pandurul 
Kiss, rânindu-i. Pandurii l’au prins cu mare 
greutate şi l’au legat. Desnădejdea sărmanu
lui Stana ne spune încă odată câte suferinţe 
sufleteşti au de îndurat cei cari trebuie să 
guste în Seghedin amarul temniţelor ungureşti 
pentru dragostea lor de neam.

O colonie românească în America. In 
ţinutul Florida (Statele-Unite) s’a înfiinţat uc 
sat românesc, pe malul lacului Asby. Noul 
sat se numeşte Gloria. Românii vor stăpâni 
3000 de acre (cam cât un jugâr) şi le-ac 
cumpărat cu 30 dolari sau 150 de coroane.
La început fiecare locuitor plăteşte cinci 
dolari, pe urmă câte un dolar pe lună. Până 
la 1 August s’au aşezat 100 de familii.

Omor în Tilişca. Sâmbătă dimineaţa lo
cuitorii Qrigore Hampu, Ştefan şi Petru La- 
zăr din Tilişca (comit. Sibiiului) au avut o 
ceartă. Hampu fu bătut cumplit de ceilalţi 
doi şi muri două zile mai târziu în spitalul 
din Sibiiu.

Mămăliga —  păpată de unguri. Locui
torul Florian Mămăligă din Aiud ai-a ma
ghiarizat numele în Molndr. Au ajuns ungurii 
să se sature cu mămăligă românească. Numai 
să nu le stea în gât.

Dela cassa archidiecezană La colecta 
pentru nefericiţii din Banat —  pe lângă suma. 
din trecut de 17,GG7 cor. 75 fii. au mai in
trat următoarele sume: Dela comuna Fornă- 
dia 7 cor. G0 fii, Paşaga do jos 10 cor. 5Q 
fii., Dumbrăviţa (Deva) (i cor., Bucium-Sat
15 cor. 60 fii., Miluan 26 cor. 48 fii., Bachnea,
1G cor., Danei? G2 cor., Oprea Cârţişoara 10 
cor. 40 fii., Gcoagiul de sua 67 cor. 60 fii.. 
Tău (Miercurca) 18 cor. 20 fii., Şugag 18 
cor. 10 fii., Turcheş 146 cor. 38 fii., Oricăa 
35 cor., Cristian (Bran) 37 cor., Vidra de sa*
27 cor., Curbi 38 cor. 30 fii, Râpa supe
rioară 38 cor. 10 fd., Galaţ (Făgăraş)32cor., 
Ribicioara do jos 8 cor. 16 fii, Sebuşcl 40 
cor., Sânmihaiul inf. 10 cor. ”>0 fii. Cor G79- 
72 fii. La olaltă cor. 18 ."17.18.

Statul harapilor. S'au apucat 
şi harapii clin ţara Australia sft facil 
un stat harăpesc. Au ales un rege, pe 
rebele John , cel mai negru clin toţi 
regii din luino, cu dinţii albi ca do 
spumă. Au făcut un tribunal, la care 
sânt judecători tot harapi, apoi au 
început sâ scoată un ziar, po care-1 scriu 
si-l culeg tot harapii. Numai hârtia 
ziarului e. alba, încolo toate sânt negre. 
La alegeri pentru sfatul ţârii vor avea 
drept de vot toţi harapii, ba şi femeile 
lor, harapoaicele. Numărul negrilor cari 
locuiesc statul ieste do 4 1..it>0. Iei îşi 
vor cultiva limba, legea şi datinele lor 
strămoşeşti şi nu vor fi asupriţi de. ni
meni pentru naţionalitatea lor, aşa cii 
orie fit vor fi do negri, vor trăi totuşi 
zile mai albe decât noi supt stăpânitorii 
noştri, cari sunt albi la faţă, dar mat 
negri Ia maţe ca harapii din Australia.

Un uragan in România. — Săptămâna 
trecută un urag.tn puternic a bântuit in ju
deţul Dolj, făcând nuri pustiiri în câteva 
sate. Uraganul a fost însoţit de o ploaie ca 
grindină în mărimea alunelor.

Iată câteva amănunte despre acest uragan : 
Pustiirile produse de acest uragan au variat 
în următoarele comune: Grindeni, Bechet şi 
Călăraşi. Ele au fost generale, casele au fost 
descoperite, ferestrile sparte, nutreţurile ri
dicate de prin curţi şi duse în alte părţi, 
gardurile rupte şi asvârlite la distanţe con
siderabile. Parte din plantaţiile comunale am 
fost rupte, —  reţeaua telefonică de asemenea 
a fost ruptă peste tot.

In ce priveşte dezastrele grindinei, ele 
au fest grozave — toate plaiurile viilor de 
pe aceste comune unde recolta era frumoasă 
au fost cu desăvârşire distruse, chiar lanurile 
3u fost atacate.
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Ua foc uriaş în Statele-Unite. Mândria 
etatelor-Unite, marea pădure dela Jcllcnestone, 
numit pateul naţional al Americei, a fost mis
tuit de un foo uriaş. întinderea acestui parc 
t> aproape cât Ardealul întreg. Focul a ucis 
mii ţi mii de dobito&ce de soiuri rare, cari 
ierau păzite aici de păzitorii statului. Peste 
300 de oameni au căzut pradă flăcărilor.

Omor în Drăguş. Iri hotarul comunii 
Drăguţ (comit. Făgăraş) băeţii Iacob Fogoroţ 
ţi Loghtn Trămbiţaş, cari păşteau vitele s'au 
îaat la ceartă. Băiatul Iacob Fogoroş, aprins 
la c«artă, a lovit cu ciomagul cu care păzea 
vitele pe tovarăşul său Trîmbiţaş atât de tare 
îneât acesta a rămas mort. Cei doi băieţi 
aveau amândoi vârsta de 17 ani.

Colectă pentru comunele atinse de grin
dină. Comunele Apoldul, Daia, Chizdia, Văl- 
eani, cari au fost lovite anul trecut de secetă, 
iar anul acesta de grindină sunt in mare 
lipsă. S'a început o colectă pentru ajutarea 
acelor comune.

Un trăznet ucigaş. In Zorlenţul mare 
(comit. Caraş-Severin)a fost săptămâna trecută 
mare furtună. Fulgerul a lovit casa săteanu
lui Nicolae Gortiianu şi l’a ucis şi pe iei şi 
pe nevastă-sa, Trecând chiar atunci cu boii 
pe stradă Pavel Secară, boii s’au speriat şi 
au răsturnat carul. Secară a cfiiut Bupt car 
ţi a fost rănit do moarte. Astfel un trăznet h 
ucis trei oameni.

Jertfele zburatului. Aviatorul (meşterul 
de aburit) francez Legagncux a cfizut cu ma
şina sa in oraşul I.e Havre şi a font rănit 
f  jarte greu. Plin do sânge a font scos dc supt 
maşina sa.

In Mannheim ţţ.irji ncmţoiwcă) aviatorul 
Maesdyck a căzut (lin zbor şi a rimau mort 
pe loc.

Cine a aprins expoziţia din Bruxela 
In expoziţia din Bruxela doi oameni, un 
neamţ şi nn englez, au font găsiţi in clipa 
cănd răreau pe j<m petroleu tn scoţia ncm- 
ţeafeă, vrând si.-l aprindă Se crede, cn ei 
au pus şi f  cu! cel marc, ra re  a nimicit ju 
mătatea rxjoziţiei. Au f*»t arestaţi.

0  fală rănita dc un leu. Trtlme Hă fie 
un lucru grozav de a ti muţeai du un leu. 
Până acuma durerea asta era cunoscută numai 
la har»; ii din Africa, unde trăiesc leii. O fată 
din Biplriţin cunoscut dc.txemcneaspaima ast*. 
Lumea ieşea <lela nv-najeric (comedie cu fiare 
sălbatice). In îngrămădirea co s’a făcut la 
ieşire, o fată, Maria Halperi, a fost împinsă 
dc lume spre c-nşea unui leu. Atunci Icul o 
izbi cu laba dintre zăbrelele cuştii sale, îi 
sfâşie pieptul stâng şi îi răni braţul stâng în 
chip grozav cu gbiarele. Lumea îngrozită în
cepu să ţipe. Slujbaşii menajeriei veniră aă 
scoată pe biata fată din ghiarele tiarei grozave.

Cărţi şi reviste.
A  a/ăruf. Conceptu l ju r id ic  de naţiunc- 

uaţionalitate in U ngaria.
Românii şi dacoromân'smul ,-tudiu po

litic de Iosif Popii, judecător în retragere. 
Budapesta Tipografia Poporul Român. Preţul
2 coroane.

--1 apărut-. Cartea de cetire maghiară 
pentru clasa a Il-a de Iuliu Crişan, învăţător 
in Sâlişte. Se poate procura dela Librăria 
archidîecezană din Sibiiu şi dela N . Ţâtitca 
neguţător în Sălişte. Preţul unui esemplar e 
50 fii. Această carte e scrisă conform pla
nului ministerial şi după împrejurările şcoale- 
l :r  ncastre.

ECONOMIE
Noua bancă din Lugoj numită „So

cietatea economilor11 (nu „ Bănatul*) ne 
roagă să aducem Ia cunoştinţă, că nu e 
burdistă (c e e a -ce  ne bucură) ţi că are 
gândul bun de a ajuta pe economi la cum
părarea de pământuri ţi vite. Foarte bine, dar 
oare celelalte cinci bănci din Lugoj nu au 
menirea asta ? Şi nu ar fi foat mai bine ca 
domnii cari fac noua bancă să-ţi alăture ca
pitalul la băncile cele vechi, cu atât mai 
mult că au un capital foarte mic: 2000 de 
coroane (nu 20,000 cum crezusem noi)?

Oprirea păşunatului în 
România.

Ziarul oficial al guvernului publică o 
lege nouă, care aduce o mare pagubă asupra 
oierilor noştri. Prin legea asta despre oprirea 
circulaţiei dc păţunat, se opreşte trecerea 
vitelor de piişunat, anume a vitelor cornute, 
a caprelor şi oilor ţi se opreşte întoarcerea 
lor în ţară in Btarc vie. Ou alte cuvinte mo
canii noştri, cari treceau cu oile lor ca să 
păşuneze in România, nu le,vor mai putea 
aduco împoi dccât tăiate. Oamenii cari vor 
călca porunca acostei legi, vor fi pedepsiţi 
cu amendă dc l’OO de cor. şi 15 zile reclu
ziune (includere), iar vitele cari se vor în
toarce vii vor fi scchesirato do autorităţi.

Această afurisită Icgo o urmarea con
venţiei comercial» cu România şi nimiceşte 
multe averi, ducând pe mărgineni la sapă 
do lemn.

Calea ferată 
Mediaş—Agnita—Cincul mare 

nu s’a îngăduit.
Uuvcrnul nu a îngăduit eă fo facă o 

calo ferată dela Mediaş prin Agnita la Cin- 
ctil-mare şi nu a îngăduit nici celelalte căi 
ferate ce bc plănuiau în legătură cu linia 
ai<ta. Cauza pentru care nu a îngăduit-o va fi 
ca au cerut-o niţto saşi şi nu iubiţii lui ji- 
dmi, cari fac t-.atn căile ferate.

In urina alegerilor
cc * an fin it srur.i, rum ;i cu considerare 
Ia stSrile politic* (leatul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

t a r e  Romcn urednic
ţi cu tragere de inimă pentru naţiunea lui 
să-şi tragă bine sama ce face. I’entru 
ca «ă fie bine informat asupra stărilor 
noastre fiecare din Ilomânaşii noştri să

aboneze „Foaia Poporului"
care este cea m ii veche foaie poporală 
ţi anume întocmită pentru trebuinţele po
porului nostru de pretutindenea

PrEful Abonamentului:
Pc un 3 n ................................Cor. 4-40

Pe o jumătate de an . . 2-20
T)e acum pănă la finea anului * 1.00 
Pentru ţări străine pe an . * ] j l _

Numeri de proba
trimitem la cerere ori cui ?i ruga- m pe 
ahonaţu nostn de peste tot locul ca să lăţe
ască foaia între cunoscuţi sau să ne trimită 
adresele celor ce ar dori să aboneze foaia 
Inmulţmdu-se abonaţii vom putea face 
«  t a »  tot mai t a . ,  ,i

Convenţia comercială 
cu România.

Precum am publicat, cu ziua de
1 Septemvrie convenţia cu România se 
va pune în lucrare. ;

După o poruncă a ministrului de 
agricultură vor putea fi vândute păsări 
vii, galiţe (hoare) aduse din România,, 
pe pieţele din Deva, Haţeg, Kezdi-Vâ- 
sârhely, Cluj, Pietroşeni, Sibiiu, Braşov, 
Pui, Sângeorzul din Trei-scaune, Bu
dapesta, Arad, Lugoj, Orşova, Reşiţa, 
Oedenburg (Şopron), Steinamanger (Szom- 
bathely) şi Vaţ. Se va putea vinde 
carne de vită tăiată, adusă din Ro
mânia, pe pieţele din Sibiiu, Braşov, 
Bălgrad, Cluj, Târgul-Murăşului, Pie
troşeni, Budapesta, Seghedin, Timişoara,, 
Arad, Pressburg (Pojon), Oradea-mare 
şi Dobriţin. Dela 1 Septemvrie până 
la sfârşitul lunii Decemvrie se vor putea 
aduce din România cu totul 4000 de 
vite, 20,000 de porci şi 33,334 de-
oi tăiate.

Liferări, licitări, arândări 
şi altele.

La această rubrică vom publica de 
acum înainte tot felul de liferări de mărfuri, 
licitaţii ţi arândări de peste tot locul, unde 
sunt oameni de-ai noştri. Vom spune tot
deauna ce se vinde sau să, arândează, de 
unde se pot cere informaţii, când este terminul 
ultim pentru înştiinţarea la liferări sau ziua. 
licitaţiei. Terminul este totdeauna după ci- 
lindarul cel nou __

Arândarea casei de cârciumă a comunei 
Todoriţa, lângă Făgăraş. Preţul strigării 1200 
cor,, terminul 4 Septemvrie. Primăria co
munală.

Liferarea de 450 stânjini lemne de foc 
pe 1910/11 la spitalul civil Francisc Iosif din 
Sibiiu. Comisia spitalului, terminnl 5 Sep
temvrie.

Liferarea petrişului pe drumurile comi
tatului Solnoc-Dobâca pro 1911— 1916. Ofi
ciul de zidiri al statului în Deş, terminul T 
Septemvrie.

Liferarea petrişului şi năsipului pe toate 
drumurile, cărările şi în casarmele oraşului 
Braşov pe anii 1911— 1913. Magistratul oră
şenesc, terminul 8 Septemvrie 1010.

Adaptarea şi renovarea caselor circiumei 
comunale din comuna Nou (Barezaujfalu, com. 
Braşov). Preţul strigării 7600 cor. Primăria, 
comunală, terminul 8 Sept.

Arândarea cârciumei susnumite din Nou- 
pe 3 ani, începând dela 1 Ianuarie. Preţul 
strigării 800 cor. Terminul 8 Septemvrie.

Arândarea cârciumei comunale din Val- 
chid şi cea de pe hotarul din apropierea gării 
Hoghilag. Preţul strigării 400 şi 350 cor. 
Primăria Valchid, terminul 17 Septemvrie.

Arândarea morii de făină din Strugari. 
(Vezi publicaţiunea din foaia noastră de azi).

Arândarea cârciumei comunale din Stru* 
gări. (Amănunte în publicaţiunea, ce să află 
Ia alt loc al foii de azi.)

Arândarea păşunatului pentru oi pe ho— 
tarul comunei Roşia. (Vezi publicaţiunea din 
foaia noastră de azi.)

Arândarea caselor de cârcimă ale co
munei Mândra, lângă Făgăraş. Preţul strigării 
la casele Nr. 4 e de 1000 cor., la casele Nr. 
249 e de 1200 cor. Terminul 21 Septemvrie. 
Primăria comunală.
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Preţul bucatelor

-Grâu . . . • • Cor. 12,80 pâuă 14,— de hectolisra
Săcară : . . . . > »

- O v ă s ..................... * 5,60 7i 6,60 „ »
Cucuruz . . . • » 1 0 ,- H 11,— « «

■ Cartofi . X 2 - ti 2,50 „

Fasole J . »î — > ’  n >*

-£Tiină Nr. 3 . . n . 33,80 n 35,— la 100 chilo

» .  4  . . 32,80 n 34, n n 1»
,  „ 5 '31,80. 1» 33,—  f> »_ »

Slănină .... . i 180,— » 192,— » * *
Unsoare de porc . n 188f~ 19*2,— f, * n

-Său brut . . . .» 60,— r 62. n » •
€ău de lumini .■ . n 80,— 1» 8^j p » *

'Său de lumini topit n 9 2 , - n 92, r » »
Săpun . . .  • n 64,— »» 64,— ri » »
T k a ...................... » 3,40 n 5,— a >  »

/Lemne de foc neplutite „ 7,50 n 7,70 la met. cub,
„  „ > P itite 6,25 » 6,oO t» n

• Spirt rafinat . . n : 1,82 n
1,85 la litru '

Spirt ordinar . . 1,80 » 1)83 n rţ

«Carne de vită pentru supă Cor.- l,o3pănl. 1,52 la chilo
> .  * » friptură „ 1,28 » 1,60 ,  ,
,  .  viţel . . . » 1 - - » 1,48 n ’ n

.  « p o r c ' . . . • » 1,44 » 1,76 ,  „
' Ouă, 10 bucăţi. . • n

—,50 » —,57 » ,,
' ~Ja pătrar de miel ■ * » 1 *  — 1 * »

In B t a d a p e s t a  In 31 August st. n.:
(Grâu şi săcarâ de cea noua)

•îSrâu de Tisa 78 chilo Cor. 9,90 pâaă 10,10 la 50 chiic
,  , ,  W , n 9»95\» 10>l7 " •
,  ,  ,  8 0 ..„  .  ;.10—  > 10,27 ,  .  ,

. "Sicari . . ' . . » 7,10 „ 7,25 ,  „ *
•-Orz , . *, l ■» ' »- » »
«Ovăs. . . • • • .  7>30 » 7>®° ’  * *
■tCucuruz • • ■ • » 5)50 , 6, „ ,. ••

Unsoare de porc Cor. 157,— până 158,— la 100 chilo 
Slănină . . . »  124,— » 125— » » »

Sămânţă de luţemă C. — ,—  P4ai -  la 100 chilo 
> trifoiu > — — > > >

'IPoici îngrăşaţi pentru untură C. 1,30 pănă 1,36 la chilo 
,  » » carne » 1,30 » 1,36 » »

"V iţei . . . ■ • • • * —’98 * *

:p e o păreche de miei . . • Cor. — pănă 
» » * » oi . . . • » — >—  *

Preţul banilor în

G a l b e n i ................................
100 Lei, hârtie 
100 Lei, argint . . . .  

" f jr e  turceşti, aur . .
1 funt şterlingi englezeşti . 
100 maree, aur . . .  • • 
.100 » hârtie . . • • 
Sapoleon

"100 Ruble ruseşti, hârtie . 
:100 „  « argint .

Cor.

31 August i
cumpărat: 
11,28 
94,80 

93,— 
21,45 
23,84 

11T.20 
117,20

1 9 -
252,50 
238,—

yândut:
11,38
95,20
94,80
21,65
24,04

117.65
117.65 

19,10
254,—
242,—

4 Septemvrie: Marcod, Orşova.
5 Septemvrie: Chichinda mare.
6 Septemvrie: Ciachi-Gârbău, Eperjes, 

Lupşa, Pojon.
In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgurile 
de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca de obi- 
ceiu, cu câteva zile mai înainte.

Poşta Redacţiei.
N icolaie Deceanu, Am erica. Am pu

blicat prea multe cântece din America. Acum 
vrem să mai publicăm şi de pe acasă. Dacă 
ţi-am publica vr’odată cântecul Dtale, n’ar 
trebui să plăteşti nimic.

D lui Paul Dunca, Csenger Ujfalii. 
Srisoarea Dvoastră am cetit-o cu multă dra
goste şi ne-am însufleţit şi noi de gândurile 
Dvoastre frumoase. Ne pare bine că românii 
să ţin bine în părţile acele şi pot să împingă 
de pe tărâmurile lor pe alde Uray şi alţii de 
soiul lui. Nu înţelegem însă ce doriţi Bă ti
părim în 100 exemplare.

R acoviţa. Cântecul din Veştem nu se 
poate publica.

Poşta Administraţiei.
D aniil Mihu, Rusia. Pentru banii ce 

au trecut peate abonament (Coroane 1.60) 
ţi-am trimia cărţi. Abonamentul e socotit 
dela 1 Iulie 1910 până la 31 Iunie 1911.

Târgurile de ţară.
.{Ziua târgurilor e însemnată după călină̂ -ul vechi»). 

23 August: Beclean, Biertan, D^zna,
«Oeoagiul de jos. xrs

25 August: Gherghio-San-Miclauş, Na

rând, Zelau.
26 August: Galgo, Orczidorf,
27 Avsgu3t: Ciuc-Sepviz, Făgăraş, M ac- 

îfalău, Mocrin. Panticiou, Tâşnad, Turda. ^
28 August: Detta (Timiş), Ispanmezo,

Vurmloc. _
29 August: Draşeu, Gyertyamos, Ur 

«dea mare, Şimand, Cristurul-săcuesc, Zam.
30 August: Buteni, Retişdorf (comit.

"Târnava mare).
1 Septemvrie: *Hidegkut, Pecica ma

ghiară (comit. Arad), Sibiiu.
2 Septemvrie: Brad, Oacova, Ce u

-•Selagiu. geptemvrie ; Caţaj Gorgeny, Murăş- 

Orga.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului*

Loc deschis.
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra inseratului vrednicului măiestru pan
tofar George Săsărman, oare şi-a schimbat 
locuinţa în Sibiiu, strada Măcelarilor 36.

M. Lungit, Fii. renumita fabrică de 
căruţe în Răşinari, esteută ori co comande 
cu preţuri convenabile. Atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri asupra inseratului din nu
mărul de azi al foii.

A v iz . Se caută agenţi şi voiajori re
muneraţi cu proviziune mare pentru vanzare 
de jaluzii de ferestrii dela firma Simon 
Schillinger & Co., fabrică de jaluzii de fe
restrii. Budapesta, Grof Zichy Jeno uteza 16,
unde au a se adresa ofertele şi comandele.

207 1 - 2

iflasiîia de zburat (monoplan)
a lui Ford. Zaller din Sibiiu, .»  !?«»■• 
Duminecă în 4 Sept. n. c., pe locul militar
de exerciţiu.

Preţul de întrare 50 fileri, pentru copu
şi soldaţi 30 f i l e r i . ________ 229 1 -1

n i
Mare succas

au inseratele în „Foaia Poporului*, unde sunt 
cetite de mii de persoane de pretutindeni, 
din toate ţările şi din toate cercurile sooale,
atât inteligenţă cât şi popor. ^

De aceea „Foaia Poporului este cel 
mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tarea unui post, apoi pentru v â n z  n, aran n, 
cumpărări, deschideri de prav Şi 
stituţiuni/ cum şi anunţarea a tot feUd de 
mărfuri şi articli ce trebuesc persoanelor 
singuratice sau în familie. -  Informaţii asu 
pra preţului inseratelor se dau cu plăcerela ̂

fi |r“i| Administraţia
H  „Fon POPORULUI0.

H t L  '

Cancelaria advocatului

Dr. loan Ivan
203 2—3 să află în
Sibiiu, Strada Cisnădiei 4 9 -

Nr. 1086/910 222 2— S

Licitaţiune.
Să publică că comuna S tr u g a r i  (lângă 

Szâszsebes) dă în arândă prin licitaţiune pu
blică m o a r a  d e  f& ln ă  îa 18 Septem
vrie st. n. a. c. la 9 oare a. m.

Preţul strigării 10 0 2  co r . Vadiu 1Q 
•/„. Oferte în scris să pot face pănă la înca- 
perea lieitaţiunii. Numai astfel de oferta 
să primesc în cari pe lângă suma hotărâta, 
o şi declaraţia, că oferentul cunoaşte condi
ţiunile de licitare, precum şi vadiul necesjr. 
Condiţiunile mai deaproape s ă  pot vedea oe£  

când în oarele oficioase în cancelaria nota
rială din loc.

S t r u g a r i ,  la 21 August 1910.
P r im ă r ia  c o m u n a lă

Daniil Petraşcu George Vlad
notar. primar.

Nr. 1085/910 221 2 - 3

Licitaţiune.
Să publică că comuna S l r o g a r i  (lâaga. 

Szî.szsebes} dă prin licitaţiune publici c ft r -  
c l m a  c o u iu n d lA  în 18 Septemvrie st. 
n. a. c. la 10 oare înainto de amiazi.

Preţul strigării 8 5 a c o r .  Vadiu 10”- ,~ 
Oferte în scris să pot face pănă la începere* 
lieitaţiunii. Numai astfel do oferte eă primesc, 
tn cari pro lângă suma hotărâtă o şi decla
raţia, că oferentul ounoaşto condiţiunile ds 
licitare prccum şi vadiul necesar. Condiţiuntl® 
mai deaproape să pot vedea ori cAnd In oa
rele oficioase în cancelaria notarial» din 1 c_

S t r u g a r i ,  la 21 August 1910.
Primiri» comunali.

D aniil Petraşcu George Viad
notar. l>rimar-

Băieţi
Bă primesc la tnvftţăturft Ia 

2113_ 3  Ştefan M oga
franzelar

Sibiin, str«(lR T rennlni.

Casa de vânzare,
constătătoare din local do prăvălie, 3 odiZ. 
bucătărie etc. A se adresa la Nicolae Moha»,
224 1 -1  Sibiiu Ride'.igaaso Nr. 2

2—3 băieţi
în etate dela 13 ani în sus, se primesc e* 
în v ă ţâ ce i  la Nicolae Cornea

219 2 3 măiestru zidar şi măsar
Silişte, (comit. Sibiiu)

C A S A
din Sibiiu, Rosenanger / j  şi Bindergassc 
N r. 9, nou zidită, încă liberă de dare, foarte 
potrivită pentru cârcimă sau boltă, eventual 
pentru un birou, este d e  v â n z a r e  pc- 
lângă condiţii favorabile. Amănunte Bă daz; 

la WilbeJm Piatz, Rosmaringasse Nr. 1.
2 3 0  1 — 3
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CU P O R T R E T A Ş I  .
ISCĂLITURA AUTORULUI.

y  /

Farafastîcuri.

Lwaţi cometa 'n pace.
Cometa a trecut.
Lăsaţi alegerile,
Cc-au foat, rum nu le-nm vrut.
Nu vă mai bateţi capul 
Ca ce era să fie,
Ci bateţi pe librarul,
Co n'are ’n librărio 
Broşura cea mai nouJ,
De vcm Io nimicuri,
De Călămăr sunt ucriito 
Şi-i zic: ^Farafastîcuri'1.
Sunt p'zne, glumo 'n vcruuri,
Citindu-Ie te ’ngr»şi 
Dc râs, ţi nu to c^atA 
Nici rit un — „paprira^.
Şi nu dai dp ruţinc 
Ca cei ce-au înghiţit 
Un .eulnş“ la alegeri,
St*-Ie-ar pe rcci in gAt! —
In I c ri. «taţi prin birturi, 
lîani grei nă cheltuiţi 
Cu do iul litre  —  o cai*» 
întreagă ’n veseliţi.
Dc vreai ncvaMaţi dragă 
Sâ ţie Mrâns la tine,
Comandă broşurică,
Aecultâ-mâ pe mine.
De ai în casă-o soacră 
Sau alt mare năcaz.
Cetind „ Farafastîcuri“
Faci pace, voie, haz!
Dar vă grăbiţi, căci iată:
Ce-i bun Bă trece iute,
Mai iute ca Ia nuntă 
Din vinul vechiu, o bute!!

Tuf; torul.
„Farafastîcuri*, versuri de distracţie 

de Haralcvib Călămăr iporecla de scriitor a 
dlui Armii Borcia), se pot procura dela 
Tipografia Poporului, Sibiiu-Nagy szeben, 
strana Măcelarilor Nr. 12, cu preţui dc 40

f.le r i  pentru .talpa ţerii" — ţăranul român; 
cn 50 fileri pentru _cei încălţaţi domneşte41, 
plns j- fîlcrt portul postai Ia ori care ediţie. 

Cine n'are parale, —
pr>ate trim ite ţi m ărci poştale.

a n u n ţ .
Sunt în deobşte cunoscute relele decari 

sufere tinerimea noastră studioasă pe la gaz
dele din oraş. De aceea pentru a fit) veni în 
ajutorul instrucţiunii şi educaţiunii, nn domn 
fost director de gimnaziu-internat, anunţă pe 
cei interesaţi că, cu începutul anului şcolar, 
primeşte în gazdă, pe lângă o modestă plată 
anuală, un număr restrins de elevi cari î-şi 
fac studiile la şcoa lele publice din Sibiiu. Vor 
avea dormitoare speciale, sală de meditaţii încă
pătoare şi sală de mâncare aparte, fiind feriţi 
de ori-ce contact dăunător. Doritorii se vor 
adresa până la 1 Septemvrie st. n. pe adresa: 
Director Ia dl V. Oniţiu, Palatul „Albinei11, 
Sibiiu— Nagyszeben. 207 2— 2

Jn atenţiunea oierilor!
păsctia l de toamnă.

Se dă în licitaţie în Roşia, Duminecă în
11 £>ept. h  3 orc d. a. la cancelaria comunală 
un păşunat de 450 jug. cat. numit: „Peri", 
pe care pot avea escelentă păşune cel puţin 
1500 de ni. Pe 150 jugăre e otavă bună ne
cesită, cure ne poate lua în primire din ziua 
licitării. Intieagă păşunea se poate folosi din
10 Oct. până la 31 Den. a. c. Se mai află 
100 măji de fân dc întâia clasă neplouat, pe 
sama oilor pe iarnă. K cel mai bun păşunat 
în împrejurimi. Atidrriu Lvsch, not. penz., 
arândsş. ] __2

Un practicant
de prnvălie cu '2— .'! cl»nc gimnaziale sau re
ale, nănăton, deştept, priceput la vorbă şi 
carc »ă aibă aplicaro npro comerciu, se pri
meşte Ia

Ilie Floaşiu
c o m o r c la n t

in Mr-r.-urea (Krd.-Szerdahely)

C ăsătorie .
Un bărbat in etate de 1) an i caută u soţie 
bunn pentru v im ţ»  de toate zilele ?i care 
să-m i fie do ajut- r. R espectiva su aibă etate 
‘Jf'-pS-l nni, «n fi,, gospodină bună, frum uşică 
şi fără copii. S.i ştie vorbi ce le  ;i lim bi ale 
patriei, isr a luern nă nu-i fie ruşine. Ceva 
avere c binevenită. Ku «unt un com eraant do 
mijloc.

S (-m orile  i'unt a se adresa la adm in is
traţia n I- oii P .-poru lu i", dc unde se v or  tri
mite respectivu lui.

Comis
bine versat în branşa bacSniei, cu praxă în- 

| delungată şi cunoştinţa limbilor română, ger
mană şi maghiară află aplicare cu 1 Octom- 

vrie a c. la

Severineana
societate «mercială pe acţii în Caransebeş.

Se poate căpăta ia tot Iod»)

26 21-42 a lui Sarg
cremă de dinţi neineunjurat de lipsă pittreazi

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

2 case dc Vânzare în Oraţie
situate lângă judecătoria cercuală în strada 
Berăriei sub Nr. 3— 5 Ctt lic e n ţă  «le 
c r â ş m ă  ş l c a fe n e a  se află de vân
zare din mână liberă, singuratice, eventual 
ambele laolaltă.

Informaţiuni mai detailate să pot că
păta la Frideric Riglai în Orăştie (Szâsz- 
vâros), Piaţa-mare Nr. 26. 22 1— &

jyîai mult ca 600 dame cu aVere
voiesc a să mărita urgent. Fără escepţie de 
ocupaţiune şi religiune numai acei domni sa 
pot însinua — chiar şi fără avere — cari 
doresc căsătorie serioasă.

2 2 4 9 -5 2
L. Scblesin ger

BERLIN • 8, Deutschland’

r

\
\

Premiat
la expoziţia industrială din Sibiiu în 1903.

Roate de tors
din material uscat şi mers liniştit, pe 
lângă garanţie, să află de vânzare la

Emil Krauss
strugărie şi atelier cu putere motricâ 

S lbllu -N agyszeben ,
Margarethengasse Nr. 5.

Ori ce roată ce nu ar merge bine, 
se primeşte înapoi.

*

' >- 

■ >  

1

500 Coroane i-ce ar mai 
căpăta vre-odată durei* 

d« dinţi ori li va mirosi gura după-ce va folosi *P6 
de dinţi a Ini Bartilla, o sticiă cu 80 fii. Ed. Bar- 
U lla-W inkler Vien» 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
In farmaciile: lu Piaţa mare 10; in Piaţa micS 27 j 
strada Cisnădiei 69 ; uliţa Turnului (Sagg&sscl; oliu  
Ocnei 2 ; farmacii T eu tsch ; Meltzer, str. Gusterit'e! 
şi str. Cisnădiei. In B istriţa: farmacia hă Herbert. 
oebeşnl-săsesc: farmacia Lederhilger: S igh i«o ftra : 
farmacia lui Ligner.

Să s .  ceară pretotindenea apriac apa de dinţi
* lui Bartllla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 25 13

A T E N Ţ I U N E
£5 0 , 0 0 0  părechi de ghete!

4 părechi de ghete numai pentra Cor. 6-50. 
Pentru Încetarea de plată a mai multor fabrici' 

mari, am fost însărcinat a vinde o mare cantitate de 
ghete adânc sub preţui de fabricare. De aceea eu  
vând ori şi cui 2 părechi de ghete cu sinoare pen
tru domni şi 2 pentru dame, de piele brună sau 
neagra, galoşate, cu capă, cu talpa bătută tare ca  
cuie, fasonul cel mai nou, foarte e!eg. Mărimea după 
măsură. Toate 4 pârechile costă numai Cor. 6 50. 
Espedare cu rambursă. 4 __

C. GRCNER, export de ghete, Cracovia Nr. 193.
Schimbul e admis şi banii rctour.

pentru căsătorie
Un văduv cu 2 copii, ce are o poziţie bună, 
caută o văduvă sau fată in vârstă de 32— 38 
am, spre a se căsători. Respectiva femee să 
fie o buna econoamă, dar poate fi şi fâră 
avere. E de dont, ca sâ cunoască puţin limba 
maghiara sau germană O servitoare harnică 
dm comunele noastre dm Mirui»;™ * * 
fi conzideratâ. *«guu«ne mcă va

Scrisorile sunt a s» .
nistraţia Foii Poporului^ no ^ rai" 
v i d J .  de unde SeP v ? * & * * * .  * U”  
pectivului. nmite aPQ1 re3*1—3

Cărţi  poştale  i lu s t ra te  eu
Sport — /  . ~
Flori 
Artistice 
Peisage -■ ~ - •' - 
Porturi poporale =====

tot felul de Ilustrate Dcasionali
tn asortiment foarte bogat.

Tipografia Poporului
—  s i b i i u  - = =
Strada Măcelarilor Nr. 12.

Jtevfrizetorii capetd rabat, “ ‘■■fc
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Vin bun,
s s  află la subscrisul m oductor de 

vinuri, —  anume:
Vin vechiu din —  1907 
V in vechia din —  ■ 1908 

"V in  Rizling şi Roze 1908 
"Vin din —  —  1909 
V in  Rizlind şi Roze 1909 
V in  alb de masă din 1909 
V in  Roşiu din —  1908 „ _ „

Preţurile cele mai joase. E vin din coastele 
dealului Şiria (Vilâgos) na de grădină, nici 
câmpie, ci din deal. _

Rog onoratul public a fi cu încredere. 
Butoaie dau împrumut pe timp de una 

lena, în caz mare de lipsă două luni.
Vinul să vinde dela 50 litre în sas, pra

furile sunt calculate după litră.
Rog onoratul public a-mi scrie curat nu- 

imele, comuna şi gara.
Gând îmi renapoiaţi vasale vă rog de 

adresă, în fract, cu care s’a destilat vinul.
Atrag atenţiunea cumpărătorilor mei (înţe

l e g  casele private), sâ deşerte vinul în sticle bine 
afundate şi aşezate culcat, deoarece vinul în 

ibute, dacă e început, na stă ci să acreşte şi 
mneezeşte.

rl85 5—5 Ca stimă
Petru Benea

proprietar de vii şi neguţător de vin, 
Şiria  (Vilâgoa) (Arad megye)

întrebuinţează stimată p o r n i  |
GREMĂ-MĂRGIT ** 2 S  ’
spre & Vă ţineafaţa curată, vioaie şi drig&laşe

Crema Margit a Ini Foldes, mijlocul 
drăgălaş pentru frumseţă i* cele mai vestite 
dame din lume» întreagă.

Succesul minunat al ace5*ut mijloc *ste a 
se căuta în bana compunere a materiilor din 
care e făcut, altfel ci acest cosmrt<c trec* 
momentan în piele, i*r succesul se observă 
dcia după că;e/a ore. .

Deoarece Crema-Margit a lai Foldes se 
imiteaiă şi falsifică de multeori, să nu se prţ: 
mească da nimenea la cumpărare decât cutii 
închise cu marca originală, fiindcă producătorul 
numai atunci garantează pentru crema numita.

Crema Margit a lui Foldes este un pro
duct chemic curat, nestricădos şi Uner^de ori

Această cremă depărtează toate necură
ţeniile î idii, sgrăbunţele de vara. mitesaer, 
petele de ficat etc. etc„ iute şi sigur.Na_nu; 
mai pentru pielea feţei, ci şi pentru fineţa şi 
înfrumsetarea pielii grumazilor, umerilor şi 
manilor se poate întrebuinţa cu succes U 
borcănel mare 2 cor, nn borcănel mic 1 cor 
şi se află în toate apotejele şi drogeriile.
Trimitere pa postă direct dela producătorul

GLEME8S h. FOLDES, farmacist în 9H9D.
Să capătă în Sibiiu la: Fabr. Gnido, C. Fritsch. 
farmacii Gustav Meltzer, fabrică de săpun. 
n 2  I C. Molnâr, farnwcie.
^  M^rscher dr-gusrie. K . Miiller, farnurie.

S .  Pis sei & Schmidţ, 
F a ie  In A g ă ™  a W . Frohlict In Sigh.- 
S  InMerîwş: Obertlosif.

Câteva cuvmit 
asupra focalilor stsftsti.

E trist — dw ta realitate adavirat ci ia 
«T«a«* da ari * bititoaw la ochi «ulţiiaea acslo» 
aaaasai. a căror sâcge şi sucuri trupeşti mat auo- 
Sata i i ' cari î* urm» uşurinţei dm tic«aţ« ţl pris 
deprinderi rele şi-au sdruncwat sistamui nsrîos şi 
patere* spirituală. B tiapul «upreB «t Rs5e3tei 
stări lagiositoare să *e pună « p ă ţ  Trabu* sl fi« 
daava c u i #S dea tiserimei dasluşin Dia«-»oito»ra 
•«acere si amănunţita te tot c« priveşte riaţ. a m .  
sil, — trebna să Sa cineva căruia omb«sU sî->i 
i*âedinţ«e tiră taamă, fără sfială p  ca tecredex. 
acuurili lor sacrete. Dar nu e in de^ess inşi t 
isîtiiaui aceste năcasuri on şi co», c» trefea* sl nc 
sdr«slss uaui astfel da medic specialist, coaţuefecios, 
îex» stic să dea asupra *ieţei sfatun buna aexuaS. 
4  sti* » ilata fi morburilor ce deja eventual a*1ett 
« tu « i  apoi va îacets existenţa W e l o r  « e w i* .

Da o chamara atât de aaăraaţă ?i pentru 
ictst «op  « institutul renumit ta toati ţara ăl 
ft.r«dai P A LOC Z, m«di« ^  *pit.-U « ^ l ^ i a t ,  
'BndapeaU v n , R&kocsl-nt. 18), unda pa J ln g f  
ii,tr«rr. «4  mai pnme?ta on-ane (atât băr
Saţii şi lemeile) desluşiri asupra vwţei s*xutle. 
iada sinselî si sucurile trupeşti aie bolnavului si 
curăţă, narvii i-se iatfaesc, tot organismul i-st eh 
îatewl da Materiile de bo&li, ciununU lufisteşti

>■-*4 coBnjrbsrsJ( ocupaţi anilor riinie* dr.
P ALO C3 vindecă deja d* aui ds riie rtpada şi

radical *« aietodnl aău propria d« yiajţe& ri 
chiar şi cacortla cele mai nagiasa, ranat* MflEur*.

d« ţtv#, beşici, n«rvi fi ţin  spiair®^ 
pntaril» dt ccafasit & aiaţ®i, urmtrit<j oaxaiac 
ilc aiălianlai, crccţiani^ spttmă, Bllb^r«a outaa'»;

(impotenţa), vitimitori!*, boticla do Ja pi«l« ţi bo&Ulo orţaaelor uxciU ftc?#-
«•jti. Pentrn foiţei 6 *fci£ 'i0 «.^teptara 
fl «fiw  lă tr a tă  la c*«*ce privea c o t , dc?L?- 
t*r*& sa Mts pî*do 5̂, clei d*c£ cic«Ta, ţa* on 
-nat* «'ar pct*4 vtni In  persoanl, «unei cu pii- 

î m  v t  d& risptiaîi w iin un ţit (o*rt* dîscrtn 
?rin scrisoare (tn epistolă a da ajena » *« alitan. 
auaai marca dc rlspuns.) Limba roai»«ţ r*~ 
Vsşta per U it  Dupi iocbeisrei corei, eplsto.aU **  
ard, one la dorinţă să retrimit Rfciruia ţasrttutoi ■* 
iagŢrileţte şi da medicamaata spadaU. /> » « « «  l*  
primesc încep lud dela 10 ore a. tn şi pini la 5 oî 
p. m. (Dumineca pini U i2 ore a. m.) Adresa: 
PALOCZ, medic de spiul, apedalist, Budapest Vv- 
Bikdczi-u 10 80 68 ‘

Cost bun şi ieftin
să dă în ai afară de casă. Doritorii 

sunt rugaţi a se adresa 
Strada Bruckenthal Nr. 34-e

191 3-3 lângă Catedrală.

^ X X X X X X X X X * X X X X X X X X X X X X X X X X X X 3C O O )

h Pentru ţăranii noştri! y,
^  Sprijiniţi industria română!
X  Subscrisul aduo la cunoştinţa oamenilor noştri de pcite tot lo^ul, că W ate- X

lierul mea argăsesc tot felul de  ̂ -

x piei pentru opinci g
X ° ; “ i ” “ Î5Ş d. piei curelftri g M K .  D .1.  do.i d. opmo, ^
y ţ  în sus Bă trimit ori cui. '03 3 *Ioan Grecu
X  măiestru piolar în Porceşti, u. p. Verestorony.
V ^ X > O O C X X X X X X X X X X X X X X X X X >  X X X X X X X X X V

m A T E N Ţ I U N E
trebuo să se dee la alegerea de iluminat une
rnmnnE oriuati hoteluri restauraţiunl cu grădină, staţiuni halnearB, vile •» 
r z  n  fel d l  localuri f l . l h . l n -  M
p arte  iiom in itlt i c  strada, procurarea da a p a r a t e  w ntrale Ia casa. i _î » . w  “  « ^ . - . T S S i t î“  • '„K .S S .Î^ « « — . . . . .  -  '• -

Intrepriaderea „B'kettid“ da lurnnfl sWlucrtoare
a fui Albr?cht J8< 6 - 6

Sibiiu (Nagyszeben) strada GuŞteri|ii Nr. 30.

Cară si căruţe de ori ce proporţium
din cel mai 

buu material 
neîntrecut

durabile 
şi uşoare 
’îa mărs 

m t-iM i iifei*eiz\ cu

Y. - ^ T ^  J X.
?*s. - J" : *1 - . ♦ » ,  ' i.-i

" w  î __>-v _________

convenabil

îatrica fiilor M. LUNSU Kăşinari (Eesinâr) Szeben- j: 
ve Imegyi
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Cosă de vânzare.
^ De vânzare este o casă constătâtoare 

°dâi) 3 pivniţi, şopuri de lemne, fân
tână, conduct de-apă etc. Casa e situată în 
rciţnl mai multor strade şi are şi o boltă. 
Poziţie bună şi pentru cârcimă. Doritorii 

ee adreseze la Moise Muntean, Sibiiu, 
^Ranmchergasse Nr. j .  226 1—3

Un tinăr
de 13— 15 ani, care posede limba maghiară 
eventual germană, află aplicare sub condiţiuni 
favorabile în prăvălia lui

Petra I. Stireciu
comerciant 

Sălişte, (comit. Sibiîn)227 1 - 5

1 ^  Harem da acutir*: „ Anker*.

Liniment Capsici comp.,
teloeaitor pentrn

ÂMkor-PaiH-ExpsIIsr
ttta on Irac d* c i s l  valorat d* ea!», car» 
»t folostjt* dc malţi soi ca fricţius» nigurl 
=  l* pcdtyrA , rru a ia tim  ţl rac*ll. =
ĂtfillţJC. Cltu* imitaţiilor d« pa|lal ra- 
—.— L _  loSrc ai fim prtcauţi la ctuapSrar» 
fi sâ primim cujaai atici» orijierle la 
fxtoJa cn mire* d* scutiră „Aakor* ţi cu 
RCHseJ* RUhter. Cn preţul de fl'J fll., C  1-40 
fi Cor. 2'— sS capatl aproipa io toat» fir- 
saaciHa. Depoxit principal la Icaîf TProk, 

farmacist Io Bnd*.fvp«tB.
F&raacia lai Dr. Riehter ia 
:: ,LenI d* anr* în Praga. ::
= ■ -  Şoatauâ Ell*ab«t* Nr. B oua.

Eiptdiţla lilnicS. 242 -13 -=1

I

Ludovic Ferencz,
croitor de bArbaţi, 

Sibiiu, str. Cisnădioi Nr. 12,
recomand» j>. t. publicului

c e l e  ţu x l n o n e  rtc  Im t m A
—------- în  m n r c  n n o r t i u i c n t  —

noutăţii©
pomi., cin".",r lu-.ttn. cenfru haini dl 
bărfcaţ! stofe cngîczeşfi, franţuzeşti *i
indigene, (lin ca r i  se  r.-if.'u'lA c iupii  
m ă s u r ă  ce le  unii tu o r ie rn e  vestm inte»
p n T . j i i i  .• Sotko, JaquetE, .ţi haini de
soion, i’»i p re ţ u r i f (.: ir îc  m oderatei.

Decsebifă aten{iunE m e rit si n o u 
tă ţile  de stofe p e n tru  pardisiuri fi 
„RaglaFn", c a r i .ne nfl-i to td e a u n a  fn 
d e p o sit bnjrut.

A s u p ra  rEBErEîlZiior c o n fe c ţ io 
nau» in  a te lie ru l m e u . î n ,i p e rm it  a 

a t ra g e  d e o seb ita aten ţiun i» a  O n .  
d o m n i pn>oţi şi te o lo g i a b s o lv e n ţi.

In caşuri dc urgentă confecţionez 
nn rind complet dc haine in timp de 
24 Orc. f>3 ..

i ni(ori£n p+ntro nilunluti. cu »  «i 
to i  fţ*c! tu  iirMcli de nnifrizn*, dup* p ri-
t«ripţi?? -r»,it::rA c-ţ*» roaî ro*jA

Nici când!
nu mai schimb altul cu săpunul mea, 
de când folosesc săpunul dc la f i e  dc crin- 
Stcckrnp/crd vmarca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
aceat săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
;i pentru îngrijirea unui teint frumos 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 27—40

Caut un băiat tis român
dela ţară, de 13— Hani, pentru localul meu.
Ii voiu da întreţinerea şi îmbrăcămintea, şi îi 
voiu depune în fiecare lună ceva leafă la 

bancă. Orfanii sunt favorizaţi.
I .  B ă r b i i ,  S ifo lln , strada Şaguna 2. 

226 1—3

Vinuri ds masg esseiente,
'•ifcrs şs 40 Şi +8 filed hs eampârsre 
se cel petţm 50 titre ofere negustorii
146 65— de vineri :

I 0 S E P  S O H ' I J L T Z .
S:bs:n, strgrla Urezohi 20

Schimbare de local.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public din 

Sibiiu şi jur. că cu 1 A ugust st. 11., m'-am mutat

Atelerul pantofărie
în Sibiiu, strada Măcelarilor 36

' - • • (vis-k-vis de Tipografia Archidiecezană) = =  
undo primesc şi execut ca şi mai înainte tot felul de comande, dela 
cele nmi simple până la cele mai fine, precum: păpuci pentru băr
baţi, femei şi copii. Croituri frumoasă şi lucru solid.

RugAnd onoratul public şi vechii muşterii de binevoitorul sprijin 
şi în viito , semnez

Cu toată stima:

George Săsărman
măiestru pantofar.20: 2 -  r,

jCSV

Portland ş i  
Romaiicement

•1” Braşov şi Jkociner

r lT e  v :
T r a v e r s a

Stucatură de trestie 
împletitură „Baeula“
Materialul de zidit în viitor. 

Ieftineşte orice zidire.

______  _  I ati • O O ®  @

H f  « 9

y z *  r  s s a  S ®  B

O O C O O O O O O  r 7 \

Sfrtdtle de g.îurit r SmAnlul . r  i 1 j  . • »• > - .
»i la luntâ,!' 1 o t  t e l u l  c iu  ru ’t i c l i  t e c h n i c i

Caro! F Jickeii, Sibiiu si

r
dc lior nit:, i! ţi '!<■ rlurusţ 

ţirrciim ji I-'jtî.
Pumpt penlru fAiilimi ţi ,i!(c 

In Jusltii

w
'K

Fier de Eudsip în rude, Hep 
modelat, fier în rude s! 

fier de încheiat ’
tn 600 profile şi dimensiuni 

se află în depozit.

Alba-Iiilia.

&mguz'tti issstiiiat. do asigum-r©

„ T K A N S S T L Y A N I A “
Strada Cisnădiei 5. S I B I I U  Strada Eisnidiei I .

recomanda

Asigm ari împotriva focului
— JSteAsigurări asupra vieţii

S -'-f.?* - aşezâm in tele
piătire Simplă sau d u bia°a  cap ita lu lu i •̂ a J ^ r ă r i ° S t l l m t™ “ - , ! ™ ln fi* ’  C“  
serviciul militar, ţi a sigu ră ri n» s m o ’t ,  i n m .n ^ S . l .  • i 01’ " ' ’ | ientm  

ds accidente corporale.
m de W'h  ̂mMi îs 30— ”

Stsrea asigurâriJor cu ( foc K 112.045,4!2'—
FnnrtfŞ- 11909  ̂ viată * 10.847,132-—' • • -«0/ 1 U35-3I Fondl-n de mtemeiare şi de

s i  â e t â f t s i y i  i

s z i  2 S  f s r  t n s « ” j -
Capitale asigurate pe viată 4-83M 68'oi 

achitate . . . .  1
4.571,035-31


